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NMPEAUCIIOBUE

TpaanMuMoHHasi METOAMKA MPOBEAEHUSI 3aHATUN MO AucumunnuHe = Te-
OopeTuUeCcKMe OCHOBbI MHPOPMATUKM npeanosiaraeT pelleHne 3a4ay Ha
OOCKE C MUX MOCNieAyoLUM nepenucbiBaHnem B paboune TeTpaan. C ue-
NbIO OLUEHKMW 3HAHWW CTYAEHTOB OPraHU3YOTCSA KOHTPOJIbHbIE paboTbl No
Hanbonee BaXKHbIM TEMaM: OCHOBbI TEOPUU KOAMPOBAHUSA, TEOPUS aBTO-
MaToB, abcTpakTHble MawwuHbl [locTa v TblopuHra, HeMpoceT M T.A.
[lonobHbIN Noaxon UMeeT HeAOCTaTKWU: HEKOTOPbIM CTYAEHTAM HEUHTe-
PECHO 3aHMMATbCA abCTPaKTHBIMU PACCY>XAECHUAMM, UM He MOHATHO, KakK
BCE 3TO MCMOMNb30BaTb Ha MPaKTUKE. 3aHATUA MO MHDOPMATHKE CTa-
HOBUTCSl YEM—TO MOXOXKWUM Ha 3aHATUA MO AUCKPETHOW MAaTEMaTUKE UK
noruke. CTyAeHTBbI C BbICOKO KPEaTUBHOCTLIO HE UMEIOT BO3MOXHOCTM
NposiBUTbL ceba B NOJIHOM Mepe.

Npes pazeuBatoLero obyuyeHns HAXOAUT CBOKO PEANIU3ALMIO B MOAXOAE,
NnpeanonaratoLlem pelleHne CUCTEMbI cneunanbHO NoaobpaHHbIX yuyebHbIX
334,34 Ha KomnbtoTepe. VImeeT CMbICN YaCcTb NPAKTUYECKUX 3aHATUIA NpPO-
BOAMTb B KOMMNbIOTEPHOM KJjlacce, NPeAoCTaBuB CTYAEHTAM BO3MOXHOCTb
nucaTb NporpaMmbl U nposepaTb ux paboTy Ha [NOBM. Bmecto 3ana-
HUSI: ' 3aKOAMPYUTE 3TO CoobLLEHNE HA INCTOUKe Bymarn” npenosaBaTesb
npeanaraeT HanucaTb NPOrpamMmmy, KOAUPYIOLLYIO AaHHOe COObLIeHNE, UTO
ropasno uHTepecHee. CTyNeHT yXKe He MOXKET OrpaHUUUTLCA NEPENUChIBa-
HWEM PELLEHUs 3a4a4M C AOCKU, — OH BbIHYXXAEH CaMOCTOATENBHO WUJIN C
MOMOLLIbIO MPEenoaBaTeNia BHUKATb B MPOrpPaMMHbINA KOA, BHOCUTb B HEro
n3meHeHuss n T.4. Bce 3To co3paeT HOBblE BO3MOXHOCTU ANIA aKTUBU3aA-
LUMU MBICTIUTENBHON AESATENBHOCTU ObyyaeMblX, AeNaeT UX PacCyXAeHus
6onee KOHKPETHbIMU M CBSA3AHHBLIMU C MPAKTUUYECKUMU 334a4aMm, OTKPbI-
BAeT OnpenesieHHble BO3MOXHOCTM A5 MPOSIBJIEHUSI TBOPUYECKUX CMOCOD-
HocTel. [lo kpaliHeln mepe ANA CTYAEHTOB NeAarorMYeCcKoro By3a BeCbMa
MOJIE3HO OCBEXWUTb CBOU 3HAHWUA MO anropuTMU3ALMM U NMPOrpaMMUpPOBa-
HUIO, — 3TO NPUroauTCA ByayLLIMM yunTenam UHbopMaTUKK.

[locobue coaepXnT TeKCTbl 3a/ay, YacTb U3 KOTOPbIX pellaeTcs be3
KOMMblOTEpPA, a 4YacTb TpebyeT HanucaHua nporpammbl. [ns HekoTo-
PbIX 3a[a4 MPUBEAEHbI PELLEHUS, COAEPXKALLIME JIOrMYECKME PaCCyXXAeHus,
BbluUCNEHUs M nporpamMmbl Ha sA3bike Pascal (Borland Pascal 7.0, Free
Pascal). ABTop pekomeHAyeT AaBaTb CTyAEHTaM MPOrpaMMHbIE KOAbI
Hanbosee BaXKHbIX, KJTOUEBBLIX 3a[a4, NPeAOCTaBMAS UM BO3MOXHOCTb Ca-
MOCTOSITE/IbHO PeLlaTh NPOCThIE 3a4auM.

Maiep P.B.
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1. ® OPMYVYJIA LUHEHHOHA

1.1. Bam nsBecTHO, uT0o Bacsa 6pocun kybuk. Bacs nocnan coobuieHue:
"Kybuk ynan Ha yeTHyto rpaHe’ . Ckonbko uHdbopmauuu B coobLueHum?

1.2. Bam ussecTHO, uTOo Bacs 6pocun kybuk. Bacs nocnan coobuueHue:
"Kybuk ynan Ha rpanb 5". Ckonbko uHdbopmaumm B coobLieHnn?

1.3. Mawa 3aragana uucno =z ot 1 no 256. Ckonbko MHGpOpMaLUK
comepXuTcs B coobluernn: 1) x < 9; 2) x > 224; 3) v > 97; 4) < 1297

1.4. Bam usBecTHO, uTO noesa npuaeT 3aBTpa rae—To mexay 10.00
21.00. Bacsa nocnan coobwenue: "lloe3n npuaet mexay 12.00 n 14.00.
Ckonbko mHdbopmaumm B coobLieHnn?

1.5. Mawa 3arapana uenoe unucno x ot 1 no 256. Bacsi 3apaeT Bonpo-
cel Mawe: x > 1007 x > 1507 n T.a. Kakue Bonpochkl AOSKEH 3a4aBaTh
Bacsa, uTobbl 6bicTpee oTragaTh uncno r? CKOMbKO TakuMX BOMPOCOB OH
NOJIKEH 3a4aTh”?

1.6. AndasuT conepxuT 4 OykBbl, UCNOJIb3YEMbIE C BEPOATHOCTAMM
0,2, 0,3, 0,4 n 0,1. CoobiieHne coctouT u3 1 cumeona. HanuwmTe
NPOrpamMMy, BbIYMCAAIOLLYIO KOJIMYECTBO MHMOpMauuu B COOBLLEHMM MO
dopmyne LlleHHoHa.

Konnuectso MHd)OpMaLU/IM B OAHOM CUMBOJIE BbIYNCIIAETCA TAK.

N
I = Z —pilogyp; = —p1logypr — ... — palog, pa.
i=1
Llns Haxoxaenus aBonyHoro saorapugma s cpeae Pascal ncnonssyroT ¢op-
myny: logox = Inz/In2. [llpn x = 0 ¢yHukums Inx He onpesenexa,

MO3TOMY BMECTO Hee cneayeT ucnosbzosats In(x + 0,0001).

1.7. Vicnonb3ys pelueHne npeablaylien 3aAauyu, OnpeaennTe Kosinye-
cTBO MHbopMauun I; B onHOM cumBone, ecin: 1) p; = py = p3 = py =
0,25; 2) p1 = po = p3 = 0,01, p, = 0,97. CpaBHuTe nosyyeHHble
pe3ynbTaThl.

1.8. [poBoanTCA ONbIT C ABYMSI UCXOAAMU, BEPOATHOCTMU KOTOPBIX Py U
2. Ha komnbtoTepe nocTponTe rpadmk 3aBUCUMOCTM aHTponun H onbiTa
OT BEPOSITHOCTU OAHOIO U3 Ucxoao. pi. Koraa sHtponua H makcumansHa?

Heobxoaumo noctponts rpagumk ¢yHkumum

2
H(p1) =) —pilogy, pi = —pi1log, p1 — (1 — p1) logy(1 — p1).

i=1
8 uutepsase [0,01; 0,99]. Cneayet ucnonssosats: log, v =Inx/In 2.
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1.9. 3apaHo coobiueHne nz N cumponoB Ha andasute u3 5 Oyks:
a,b,c,d,e. Hanuwute nporpammy, koTopasi onpegensieT 4acToTy (Be-
POSITHOCTb) MCMOJIb30BaHUA KaXKAOro cumeona u no cdopmyne Llennona
BblUMCNAeT uHdopmaumuto [{, npuxoasiwuytocsa Ha 1 cumeon, u obuuee Ko-
nnmyecTBO MHpopmauun I B coobLueHuu.

uses Crt; {Imp - 1.1 1%}
var n,i,a,q,w,s,e:integer; r,sl:string;
hl, pi, pa,pq,pw,ps,pe, h:real;
begin clrscr;
r:=’agwseaeswaqeawseqweasesaeseeewavwqwwesassea’;
a:=0; q:=0; w:=0; s:=0; e:=0; N:=length(r);
for i:=1 to length(r) do begin
if rl[il=’a’ then a:=a+1l;
if r[i]="q’ then q:=q+1;
if r[i]l=’w’ then w:=w+1;
if r[il=’s’ then s:=s+1;
if r[i]l=’e’ then e:=e+1;
end ;
Writeln(’6yxkBa
Writeln(’6yxkBa

BCTpevaeTcs ’,a,’ pas’);
BCTpeuaeTcs ’,q,’ pas’);
Writeln(’6ykBa w BCTpewaeTcs ’,w,’ pas’);
Writeln(’6ykBa s BCTpeuaeTcs ’,s,’ pas’);
Writeln(’6ykBa e BCcTpeuaeTcs ’,e,’ pas’);
pa:=a/N; pq:=q/N; pw:=w/n; ps: —s/n pe: —e/n
erteln( Pa=’,pa); Writeln(’Pqgq=’,pq); Writeln(’Pw=’,pw);
Writeln(’Ps=’,ps); Writeln(’Pe=’,pe);
h1:=-N*(((pa*(1ln(pa+0.001)/1n(2)))+
(pg* (1n(pg+0.001) /1n(2)))));
h:=h1-N*((pw* (1ln(pw+0.001)/1n(2)))+
(ps*(1n(ps+0.001)/1n(2)))+
(pex(1n(pe+0.001)/1n(2))));
writeln(’H=’,h); readkey;

end.

n==5.0p

1.10. C nomoLubto NpeablayLUei NporpaMmmbl ybeanTech B TOM, YTO UH-
hopMaTUBHOCTL coobLueHns I MakCMManbHa TOraa, Koraa BCe CUMBOJIbI
MCMONb3YHOTCA C paBHbIMU BeposTHOCTAMU. Ecnu B cooblueHun noesTops-
e€TCs OAMH CUMBOJ, TO UHGOPMATUBHOCTL CcoobuleHua pasHa 0.

1.11. Paspelenune moHntopa 800 x 600, uncno ueetos — 16. Kakoit
obbeM BMACONAMATU HYXKEH AN XpaHeHua 4 cTpaHuu usobpareHua?

1.12. Kakon obbem mmeeT ayamodaisi, BpemMs 3BYUYaHUS KOTOPOro 2
MUHYTbI Npu yacToTe auckpetusaumm 44,1 kl'u n paspewwenun 16 6uT?
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2. KOOMPOBAHUE U NJEKOAUPOBAHUE

2.1. 3akoaupyinTe AECATUYHOE UUCIO ABOWYHBIM KOZOM: a) 7431p;
6) 33410, B) 61,37510, F) 160, 2510; ,EI.) 131,8210.

2.2. [lepeBeanTe ABOUYHOE YUCSIO B AECATUYHYHO CUCTEMY CUMCIIEHUS
a) 101101015; 6) 111001105; ) 010110115; r) 111011015; &) 011101015.

2.3. 3akoanpyiTe AECATUUHOE YMCNO LLUECTHAALATUPUYHBLIM KOAOM:
a) 4451¢; 6) 3341¢; B) 261, 37519; 1) 160, 2510; &) 131, 824,.

2.4. MNepeseanTe AECATUYHOE YNCHO B JBONYHO—AECATUUHYIO CUCTEMY
cuncnenusi: a) 25761g; 6) 313719; B) 126319; 1) 636119; &) 843140.

2.5. HanuwuTe nporpammy, nepepoasLlyto ABOUYHbIE 16—TU pa3psa-
Hble UMCNA B LLUECTHAALATUPUYHYIO CUCTEMY CUUCTIEHUS.

2.6. 3ananHoe uucno nepeseauTe B kog Tuna Double: a) -587,375;
6) -348,635; B) 273,178; r) -768,156; n) -849,367.

[lpu 3anucu uncna B popmate ¢ nnasaroiyen 3anator 8 O3Y uucno
HOPManu3yoT, TO ecTh npeacTasasaoT B suge M - 252, nocne yero oT-
A€SIbHO 3anuckiBaroT nopsaok K n mantuccy M. [lna xpaHenus umcen
Tuna Double ucnonbsyrot 8 6ant (64 6uta), nopsaok 3aHumaet 11 6uT n
umeeT ananaidoH ot -1023 go 1023, maHTncca — 52 bura, 3Hak yncna — 1
6uT. [lns ynpoLueHus BoIYNCIEHUI K 3HAYEHNIO MOPSAKA NEPES 3aMUCLIO B
O3Y npubasnsetca cmewyermne 102310 = 11111111115. Camsbisi cTapiuni
6uT ykasbiBaeT 3Hak yncna: 0 — "nmoc”, 1 — "munyc”. [lepsas ungpa
MaHTUcCbl Bceraa 1, oHa He koanpyeTcsa. Hanpumep, 3akoampyem umcso
—315,81259. llpeacTaBum B HOopmasnnzosaHHoM Buae: —315,8125; =
100111011,11015 = 1,001110111101, - 28. Nopsaaok umucna 8,y = 1000,
cmetueHHbir nopsaok 1000, + 11111111115 = 100000001115. lonyuaem:

1/10000000111|001110111101000000000...000000000000000000000
B wectHaauaTnpnynom koae: C'073BD0000000000+6.

2.7. cxons vz kopa tuna Double BoccTaHoBUTE Unciio B neCATUYHOM
koze: a) 407E53000000000044; 6) 15A462300000000044; 8) F'23 D41 E000

0000004¢; 1) 209B57200000000044; &) 83F179A000000000+.

2.8. HanuwuTe nporpammy, nepeBoAsiLLYIO TPEX3HAUHOE AECATUYHOE
YMCNO B: a) ABOWUHOE; B) LIECTHAALATUPUYHOE; B) ABOUYHO—LAECATUUHOE.

2.9. HannwnTe nporpammy, nepesoAsiLLyto AECATUYHOE YUCIIO B LLECT-
HaALUATUPUYHYIO CUCTEMY CUMCIIEHUS.

Ucnonbsyetcs nporpamma [P — 2.1. [lecaTn4yHoe uucno, KoTopoe
HEOOX0ANMO NEPEBECTU B LUECTHAALUATUPUYHYKO CUCTEMY CYUCIIEHUS, NPU-
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CBaMBAETCA nepeMeHHoN a. B Havane umkna 3HaueHne nepemMeHHoN a npu-
CBaMBAETCA NePeMEHHON b, a nepeMeHHON @ MpUCBaNBAETCA LEAAss YacTb
oT aeneuns a Ha 16. [locne sToro onpeaensetca pa3zHocTs b — 16a, co-
OTBETCTBYtOLLaA ungpa 3anuceiBaeTcs B Maaalmi paspsa. [locne aToro
BCE NMOBTOPAETCSA CHOBA.

uses crt; {IIP - 2.1}
var a,b,c,d:integer;
label m;
BEGIN clrscr; write(’BBemuTe mecCcsSTHYHOE UHUCIO ) ;
read(a); c:=20;
Repeat
c:=c-1; b:=a; a:=a div 16;
d:=b-16%a; gotoxy(c,b);

If d=10 then begin write(’A’); goto m; end;
If d=11 then begin write(’B’); goto m; end;
If d=12 then begin write(’C’); goto m; end;
If d=13 then begin write(’D’); goto m; end;
If d=14 then begin write(’E’); goto m; end;
If d=15 then begin write(’F’); goto m; end;
write(d) ;
m:

until a=0;

ReadKey;

END.

2.9. HanuwuTe nporpammMy, BOCCTaHaAB/IMBAIOLLYIO YMCSIO, 3aMUCAHHOE
B dopmaTe C naaBatoLLEN 3aNATON, U BbIBOAALLEE €r0 HA 3KPaH B ABONYHON
N AECATUYHON CUCTEME CUMCNIEHUS.

2.10. HanuwuTe nporpammy, KoTopasi NepeBOANT ABOMYHOE YUCISIO BU-
na 10..1,11..1 8 dopmaT c nnasatoLLen 3ansaToil (OTAENBHO KOANUPYIOTCS
MaHTucca u nopsaok). Ha mantuccy oteoautcs 3 6aiiTa, Ha nNopsAoK —
1 6anT.

2.11. Ckonbko cuMBOSIOB andaBuTa MOryT OblITb 3aKOAUPOBAHbLI ABO-
MUHBIM KOAOM AjiMHOM: a) 2 3Haka; 6) 4 3Haka; B) 8 3HAKOB.

2.12. Ckonbko cMMBOJIOB andaBuTa MOryT ObITh 3aKOAUPOBAHbLI BOCh-
MUPWUYHBIM KOZOM ANUHON: a) 2 3HaKa; 6) 4 3Haka; B) 8 3HaKOB.

2.13. Ckonbko cMMBoJIOB afihaBUTa MOrYyT ObITh 3aKOAUPOBAHbI LLECT-
HaALATUPUUHBIM KOLOM AJIMHOM: a) 2 3Haka; 6) 4 3Haka; B) 8 3HaAKOB.

2.14. Hanuwute nporpammy, koaupytoyto coobruerus kogom ASCII.

2.15. CocTaBbTe paBHOMEPHbI KOA PYCCKOro ancdasuTa, B KOTOPOM
BCE KOAOBble KOMOMHaumm coaep>xaT no Tpu 3Haka 0, 1, 2, 3. HanuwwuTe
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NPOrpamMmMy, KOAUPYHOLLYIO M AeKoaupytowlyto coobluenne us 25 6yka.

2.16. HannwwuTe nporpammy, cumTbiBatollyto coobuieHne uz danna
1.txt, KoaMpytoLLytO ero nyTem 3aMeHbl GYKB Ha Apyrue CUMBOJIbI (Lu-

dpbl), ¥ 3anuckiBatoLyto ero B dann 2.txt.

2.17. Hanuwwute nporpamMmmy, CUMTHLIBAIOLLYIO 3aKOAUPOBAHHOE COO06-
LeHne u3 anna 2.txt, aekoanpyroLLyto ero, 1 3anucbiBatoLLyto ero B 3.txt.

2.18. HannwuTe nporpammy, reHepupyloLLyto cinyyanHoe cooblueHue
B andpaeute A = a,b,c,d. BeposTHOCTM ucnonb3yembix BykB COOTBET-
cTBeHHOo paeHbl: 0,32, 0,23, 0,30, 0,15.

2.19. HanuwuTe nporpammy, KOAUPYHOLLYIO ABOMUYHBIM KOAOM COObLLIe-
Hue u3 20 6yks Ha andaeuTe u3z 8 6byke. Ha kaxayto BykBy npuxoamTcs
no 3 asouuHbix paspsaaa: 000, 001, 010, ... , 111.

uses crt; {IIP - 2.2 %}
var f,s,a,b:string; 1,k:integer; x:real,;
begin clrscr;
s:=’aaabbcbddeeebbcadeaabbddeeffgh’;
writeln(s); Db:=’’;
for i:=1 to length(s) do Dbegin
a:=s[i];
if a=’a’ then b:=b+’000’; 1f a=’b’ then b:=b+’001’;
1f a=’c’ then b:=b+’010’; 1f a=’d’ then b:=b+’011’;

1f a=’e’ then b:=b+’100’; 1if a=’f’ then b:=b+’101’;
if a=’g’ then b:=b+’110’; if a=’h’ then b:=b+’111°;
end; write(b); writeln; randomlze s:=’7;

for i:=1 to length(b) do begin —copy(b 3%xi-2,3);
1f £="000’ then s:=s+’a’; 1f £=’001’ then s: -s+’b’°
1f £=’010’ then s:=s+’c’;
1if £=’011’ then s:=s+’d’;
1f £f=’100’ then s:=s+’e’;
1f £=’101’ then s:=s+’f’;
end; write(s); readln;

end.

2.20. Co3panTe nporpaMMy, AEKOAUPYIOLLYIO COOBLLUEHUS, 3aKOAMPO-
BaHHble NpeAblAYyLLUM CNOCOOOM.

2.21. CozpanTe nporpaMmmy, LUMGPYIOLLYHO COODLLIEHNE Ha aHTJINICKOM
A3bIKa MyTeM MX NepemellnBaHus (NepBbI C TPETbUM, YETBEPTLIN C Le-

CTbIM U T.4.) U 106aBNEHUS1 HOBBIX CUMBOJIOB.
2.22. Hanuwute nporpammy, koTopas AewmndpyeT 3alindpoBaHHOE B
npeablayuien 3anadye cooblueHue.
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3. NEPEAAYA UHOOPMALIUAU NO KAHAJTY CBA3U

3.1. NimeeTca coobiieHne us 30 6yks Ha andaeute 3 8 byke. Ha-
MULLIMTE NPOorpaMMy, KOTOpas KOAMPYeT Kaxkayto BykBy Tpema GuTtamm,
cilyyanHo ¢ BeposiTHocTbio p = 0,1 BHOCUT owmnbku (MHBEpTUpPYET 6U-
Thl) W AekoampyeT coobiuenne. Pe3ynbTaT KaXaoro AeNCTBUS LOJIKEH
BbIBOAUTbLCS Ha 3KPaH.

3.2. meeTcs coobuienmne 01101 ... 01 u3 30 6uT. HanuwwuTe nporpam-
MY, KOAMPYHIOLLYO €ro NOMEXOYCTONUMBLIM KOJIOM, B KOTOPOM KaXXAbln 6UT
yTpauBaeTCsl, 3aTeM BHOCUT OLWINOKKU C 3aaaHHON BeposTHOCTbo p = 0,1
W AeKoampyeT coobLueHue.

uses crt; {mnp -3.11%
var aal,aa,y,z,zz,xl,x : string;
1 : byte; s,k,p : real;
BEGIN clrscr;
writeln(’HUcxomuoe coobmenume: ’);
aal:=’10101010101010101010101010101010101010101010101;
writeln(aal); writeln(’3amaiiTe BepOSTHOCTHL OmMOKU: ’);
readln(p) ;
for i:=1 to length(aal) do begin x:=copy(aal,i,1);
if x=’0’ then y:=’000’;
if x=’1’ then y:=’111’; z:=z+y;
end; writeln;
writeln(’3axomupoBaHHOe coobmeHue: ’); writeln(z);
randomize; zz:=7;
for i:=1 to length(z) do begin
s:=random(1000)/1000;
if (s<p)and(z[i]=’0’) then zz:=zz+’1’;
if (s<p)and(z[i]=’1’) then zz:=zz+’0’;
if s>=p then zz:=zz+z[i];
end; writeln;
writeln(’Coobmenue ¢ ommbroin: ’); writeln(zz);
aa:=’’; 1:=1;
while i < length(zz) do begin
x:=copy(zz,i,3);

if x=’000’ then y:=’0’; 1if x=’001’ then y:=’0’;
if x=’010’ then y:=’0’; 1if x=’011’ then y:="1’;
if x=’100’ then y:=’0’; 1f x=’101’ then y:=’1’;
if x=’110’ then y:=’1’; 1if x=’111’ then y:=’1’;

aa:=aaty; 1:=1+3;
end; writeln;



writeln(’llocne mexomepa: ’); writeln(aa);
for i:=1 to length(aa) do begin
x1:=copy(aal,i,1); x:=copy(aa,i,l);
if x1<>x then k:=k+1;
end; k:=k/length(aa);
writeln(’0TH. xKom-BO ommbox: ’,k); readln;
END.

3.3. Ncnonb3ya npeabiayllyto nporpammy, UCCreaynTe 3aBUCUMOCTb
OTHOCUTENBLHOMO YKuCa OWKNBOK k = now /N AEKOANPOBAHNA OT BEPOAT-
HOCTW P, C KOTOPON MHBEPTUPYIOTCA BUTHI NpU nepesave COOBLLEHUA NO
KaHany ceasn. Bennunny k onpepenuTe, cpaBHMBAA UCXOLHOE N KOHEUHOE
coobiuennsi. MNMocTponTe rpadumk 3asucumocTu k = k(p).

3.4. NimeeTcsa coobuienne 01101 ... 01. HanuwuTe nporpammy, KoTo-
pasi pa3buaeT ero Ha kaapbl No 7 6uT n pobaenaeT BOCbMON BUT YeTHO-
CTU TakK, 4YTobbl KoNnuyecTBO eanHuny B banTe 66110 Obl YETHBLIM.

uses crt,dos; {mnp -3.21%
var s,sl,a,al,b,bl,p,f:string;
i,11,3,j1,k,k1,q9,91,n,x1,t,x:integer; w:real;
BEGIN
clrscr; n:=49; sl1:=’’; randomize;
For i1:=1 to 70 do begin
if random(1000)/1000<0.5 then s:=s+’1’ else s:=s+’0’
end;
writeln(’lcxonuHoe coobmenume ’); writeln(s);
writeln(’CoobmeHue ¢ 6UTOM YeTHOCTH’) ;
for i:=1 to round(length(s)/7) do begin
a:=copy(s,7*i-6,7); x:=0;
for j:=1 to 7 do begin
b:=copy(a,j,1);
If b="1" then x:=x+1; end;
if (x mod 2)=0 then a:=a+’0’ else a:=a+’1’; writeln(a);
f:=f+a; end; writeln;
for i:=1 to length(f) do begin
t:=t+1; w:=random(100)/100;
if (w<0.1) and (f[i]l=’1’) then f[i]:=’0’;
if (w<0.1) and (f[i]=’0’) then f[i]:=’1’;
end; writeln(’Coobmenue c ommbKoOu’) ;
writeln(f); readln;
END.

10



3.5. lononHuTe npeabiayulyto nporpaMmMmy TakK, 4Tobbl OHa BHOCUNA
6b1 ownbkn B cooblLueHne, nonyyatowleecss nocne aobarneHns GBUTOB UeT-
HOCTM, a 3aTeM BbisiBNsiNa Obl UX.

3.6. HanuwwuTe nporpammy, koTopas kogupyeT coobiueHne “1101011.."
ucnons3sys (5,2)—-koa, a 3aTem ocyLlecTBAsET aekoamposaHue. [pu 3Tom
6nok M3 2 CMMBOJIOB KoaupyeTca 6nokom u3 5 CMMBONIOB MO npaBuny:
a, — I, 2 — 1, A3 = X1 D T, A4 — T92, A5 — T3. ﬂ,eKO,ﬂ.leyl-OLLlaﬂ
beHKLI,VIFIZ b’ = b1 D bg D b5, Y1 = b1 D (bl D bQ)b,, Yo = b5 D (b5 D b4)b’.

3.7. JlononHuTe nporpaMmy, HamMCaHHYO MPU PELLEHUMU MPEAbIAYLLEN
3ajauun, TakK, yTobbl OHa MoaenMpoBana nepeaadyy CoobLUeHUs Mo KaHany
C LUYMOM, B KOTOPOM C 3a/1aHHOW BEPOSITHOCTLIO ¢ UHBEPTUPYIOTCA BUTHI.

uses crt,dos; {IIP - 3.3}
var s,t,u,x1,x2,al,a2,a3,a4,ad,0,0l1,02:string;
yl,y2,bl1,b2,b3,b4,b5,bb,d1,d2,1,code:integer; q,z:real;
BEGIN clrscr; s:=10101101010100011000101110101101°;
Randomize; writeln(’HcxomHoe coobmeHme ’,s); t:=’7;
for i:=1 to round(length(s)/2) do begin
x1:=copy(s,2*%i-1,1); x2:=copy(s,2%i,1);
al:=x1; a2:=x1; val(x1l,dl,code); val(x2,d2,code);
str((d1+d2)mod 2,a3); ad:=x2; ab:=x2;
u:=utal+a2+a3+ad+ab+’ ’;
end; writeln(’Ilocne xomepa ’,u); t:=’’; q:=0.05;
for i:=1 to length(u) do begin z:=random(100)/100;
if (copy(u,i,1)=’ ’) then t:=t+’ ’;
if (z>=q@)and(copy(u,i,1)<>’ ’) then t:=t+copy(u,i,1);
if (z<q)and(copy(u,i,1)<>’ ’) then begin
if (copy(u,i,1)=’1’) then t:=t+’0’ else t:=t+’1’; end;
end; writeln(’llocme kxamama ’,t);
for i:=1 to round(length(t)/6) do begin
val (copy(t,6%i-5,1),bl,code);
val (copy(t,6%i-4,1),b2,code);
val (copy(t,6%i-3,1),b3,code);
val (copy(t,6%i-2,1) ,b4,code);
val (copy(t,6%i-1,1),b5,code); bb:=(bl+b3+b5)mod 2;
yl:=(b1+((b1+b2)mod 2)*bb)mod 2; str(yl,ol);
y2:=(b5+((b5+b4)mod 2)*bb)mod 2; str(y2,02);
writeln(bl,b2,b3,b4,b5,’ ’,y1,’ ’,y2);
0:=0+01+02;
end; writeln(’Hcxonuoe > 8);
writeln(’Ilocne mexomepa ’,0); Readln;
END.




3.8. HanuwuTe nporpammy, KoaupyroLLlyto yeTbipe 6buta cembio 6u-
TaMyu MO CleAyloLEMY MpaBuily: K 4YeTbipeM WMHPOPMAUMOHHBIM buTaMm
11, %9,13, 14 DOBABNAIOTCA TpUM OUTA UYETHOCTU Py, P2, P3 TaK, UTO p; =
11 D 1g D i3, P2 = 12 D i3 D 1y, p3 = 13 D 12 D 14.

3.9. llononHuTe nporpaMmy M3 npeabiayllei 3aAaun Tak, 4Tobbl OHa
CNly4aiHO BHOCMJIA OWMGKU (MHBEPTUpPOBaNa BUTLI), AeKOAMPOBana CO06-
LLIeHUe, BbISIBJIAMA Kaapbl C ownbkamMu U Ucnpaensina ux.

3.10. UcTouHuk BbipabaTeiBaeT coobueHne 10110010, konep pa3bu-
BaeT ero Ha 6noku anuHon N — 1 u pobapnseT 1 6UT YeTHOCTU Tak, UTO
nonyuatotcs Kaapbl anuHon IN. OHu nocTynatoT B KaHas CBA3U, B KOTOPOM
C BEPOATHOCTBIO P BHOCATCA OLUMOKM (MHBEPTUPYIOTCA BUTHI), U, Npoias
yepe3 Hero, nonapatoT B aekoaep. Ha nepepauy 1 6uTa 3aTpaumsaeTcs
1 TakT mawuHHOro Bpemenun (monyctum, 1 mc). PeanusyeTtcs cuctema c
NepecnpocoM: HAEKOAEP BbIABAAET KaApbl C owMbKkaMu U MO KaHany nepe-
Cnpoca NocCblNaeT CUrHaJ O NOBTOPE NepeAayn COOTBETCTRYIOLLErO Kaapa.
Ha ero noeTopHyto nepenauy cHoa 3aTpaunsaeTca N TakTos. CurHan no
KaHaJly nepecnpoca He BHOCUT 3aaepXku. [lpomoaenupyinTe aToT npouecc
Ha [12BM, onpeaenute CKOpoCThb nepenaum.

LLns koMb TEPHOro MOAENNPOBAHUS MOXKET ObITh UCMOL30BaHa Mpo-
rpamma [P - 3.4. [lnuna kaapa N pasHa BesimunHe koHCTaHTbl Dlina_k,
npu 3TOM YUCJIO MHPOPMALMOHHBIX buT cocTasaseT Dlina_k — 1, uucno
kaapos pasHo C'hislo_k = 500. CkopocTb nepeaayn onpeaenseTcs Tak:
skorost = Chislo_k(Dlina_k —1)/t, rae (Dlina_k —1) — uucso nHgop-

MAaLUMUOHHBIX 6T, t — uncao 3aTpadyeHHbix TakTos. CKOPOCTh nepesaun
3aBUCUT OT AJINHBI KaAPOB U BEPOATHOCTM OLLNOKM.
uses crt, dos; {IIP - 3.4}

const kadr=5; p=0.07;
var 1,Ch_kadrov :integer; t :longint; q,skorost: real,;
BEGIN Ch_kadrov:=2000;

For 1:=1 to Ch_kadrov do

begin t:=t+kadr; writeln(’KADR ’, i);

If random(1000)/1000<g*kadr then begin t:=t+1;
writeln(’0Oshibka v kadre ’,i,’ ’,t);
1:=1-1; end
else write(’Pravilno ’,t,’ ’);

end; skorost:=Ch_kadrov/t*(kadr-1);
writeln(t,’ ’,skorost); Readkey;
END.

11. Ncnonb3ya pelwlenne npeablayLlen 3aiayn, M3yuymTe 3aBUCMMOCTb
CKOPOCTU nepeaaun nHbopmaLumum no KaHany CBA3N OT BEPOATHOCTU OLING-
KW p, noctponTe rpadukn. [nuHa kaapa pasHa: 1) 4 6uT; 2) 8 6uT.
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[lpn yBenndyeHnn BeposTHOCTHM OLUMOKM PACTET 4acTOTa NEPECIPOCOB,
CKOPOCTb nepeaaun uHopopmaumn ymenbliaeTcsa. [losTomy nonydyaetcs
ybbIBaroLLIasi KpUBasi, KOTOpPas C yBeauueHnem p npunbamxaercs k 0.

3.12. TlocTponTe rpadmk 3aBUCMMOCTU CKOPOCTU nepenaum MHbopma-
UMM OT AJIMHbI Kajpa, ecnu BepoATHOCTb ownbku pasHa 0,02; 0,1; 0,3.

Ecnnp=0,1, To npn anure kaapa 2 nam 3 6UTa CKOPOCThb NepeAaym
HEBE/INKA 33 CYET OOJILLLIOIO 4MUC/a MPOBEPOYHbIX buTOoB YeTHOoCTH. C
POCTOM AJIMHbI KaAPa OHA YMEHbLUAETCS M3-3a YBEJINYEHUST BEPOATHOCTHU
olunbkn B kaape. CyLIeCTBYeT HEKOTOPas ONTUMAJibHas AJIMHA Kaapa,
Mpu KOTOPOM CKOPOCTb rnepeaadyn nHpopmaunm MakCumasbHa.

3.13. CuuTas, uyTo emKoCTb KaHana cesiau (' paBHa MaKCMMaJlbHOM
CKOPOCTU nepenaym MHbOpMaLMmK, M3yuynTe 3aBUCUMOCTbL EMKOCTU KaHana
OT BEPOATHOCTM owunbku, noctponTte rpacduk. CpaBHUTE MONYUYEHHbIE
pe3ynbTaTbl C PaCYETHLIMU 3HAUYEHUAMU AJIA ABOUYHOIO CUMMETPUYHOIO
KaHana C WymMoM.

EmkocTb (nponyckHasi cnocobHOCTb) ABOMYHOrO CUMMETPUYHOIO Ka-
HaJla CBA3M C BEPOATHOCTSAMMU OLUMOKM P u npasuibHou nepesayn (1 — p)
pasHa C' =1+ plog, p + (1 — p)logy(1 — p). Mlpu p = 0 (owmbok HeT)
EMKOCTb KaHaJsla MakcumasibHa v paBHa 1; korga p = 0,5, eMKOCTb Ka-
Hana C = 0. [ns Haxoxaerns emkocTu C MoaenupyeMoro kaHasaa CBA3U
C nepecnpocomMm 3aaaanm BepossTHOCTb owwmnbku 0,05 mn Hanaem CKopocTu
nepeaayun npu pazanyHbix AnuHax kaapa: 2, 3, 4, ..., 64 6ut. Ob6Hapy-
xum, 410 npu N = 5 CKOpoCTb nepeaayn MakcumasbHa u pasHa 0,60,
— 3TO M ecTb eMKOCTb KaHana ceasu C. [losTopum 3Ty npoueaypy npu
APYruxX p, KaXAbl¥ pa3 onpeaesisisi MakCuMasibHyr CKOPOCTb MEPEAAYM.

[locTpoum rpagmk 3aBMCUMOCTH EMKOCTU MOAESINPYEMOIrO KaHasa CBsi-
31 OT BEPOATHOCTM olumnbku. BuaHo, uto npu ysennuennn p ot 0 a0 0,5
OHa ymeHbluaeTcs oT 1 a0 0. 3Ta 3aBUCUMOCTb MOXOXKAa Ha PaCUETHYIO
KPUBYIO AN ABOMYHOIO CUMMETPUYHOIO KaHasa CBS3M, HO TOYHOIMO CO-
BNaAeHns HET.

3.14. UmeeTca coobuienmne 01101...01 u3 30 6ut. HanuwwuTe nporpam-
MYy, KOTOpas KOAMPYET €ro NOMeXOYCTONUYMBLIM KOAOM, YTPauBatoLLMM Ka-
XAbIN 6UT, 3aTem C 3a8aHHON BepOsATHOCTLIO p = (), 1 MHBepTUpYyeT BuThI
W LeKoAMpyeT COoobLieHne, UCNpaBnsAs BHECEHHbIE OLLINOKMN.

3.15. UmeeTca coobienne 01101...01. HanuwwuTte nporpammy, KOTo-
pasi pa3buBaeT ero Ha Kaapbl No 7 6uT n pobaenAaeT BOCbMON BUT YETHO-
CTU, YTOObI KONUYECTBO eanHuL, B banTe 66110 6bl YeTHbIM. JlononHuTe ee
Tak, YTOobbl OHa BHOCKIA Bbl OWINOKYK B COOBLLEHME, NOJyUatOLLEeCa Nocie
nobapneHna 6BUTOB YETHOCTHU, a 3aTeM BbIAB/ANA Obl Kaapbl C oLLMbKamu.
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4. ABTOMATbHI U UX MOAEJIN

4.1. meeTca nporpamma, moaenupytollas dyHKUMOHUPOBaAHUE AeTep-
MUHUPOBaHHOro aBToMaTa. M3yuuTte ee paboTy, nocTponTe Amarpammy
Mypa, Tabnuuy nepexonor, Tabnuuy BbIXOAOB U CUCTEMY KOMaHA.

KomnbsroTepHas nporpamma [P - 4.1 mosenupyeT paboTy aBTOMAaTa
C YETbIPbMS BHYTPEHHUMMU COCTOsTHUAMMU ¢ = 1,2, 3,4, Ha BXOA KOTOPOro
NoCcTynaeT nocCaeaoBaTeNbHOCTL cumBosioB S:="baba ... acbb”. [lpu ee
paboTe Ha IKpaHe MNOsIBIASETCA HOMEP COCTOSHUSI aBTOMaTa U CMMBOJI Ha
€ro BbIXOA€ B pe3y/ibTaTe NEPBOro, BTOPOro, TPETLErO U MOCAEAYIOLLUNX
LLIAro..

uses crt; {Ip - 4.1}
var 1: integer; x,y,5,a,b,c: string;

q: 1nteger; label m;
BEGIN S:=’babacaabcbabcbcbaaccbcbabcbccaacbb’;
writeln(’S=’,S);q:=1;
For i:=1 to len th(S) do begin x:=copy(S,i,1);

If (x=’a’ )and(q-l) then begin q:=1; y: -’B" goto m; end;
If (x=’c’)and(gq=1) then begin q:=2; y:=’A’; goto m; end;
If (x=’b’)and(gq=1) then begin q:=4; y:=’C’; goto m; end;
If (x=’b’)and(gq=2) then begin q:=2; y:=’D’; goto m; end;
If (x=’a’)and(gq=2) then begin q:=3; y:=’B’; goto m; end;
If (x=’c’)and(gq=2) then begin q:=4; y:=’A’; goto m; end;
If (x=’a’)and(q=3) then begin q:=4; y:=’C’; goto m; end;
If (x=’c’)and(gq=3) then begin q:=3; y:=’E’; goto m; end
If (x=’b’)and(q=3) then begin q:=2; y:=’C’; goto m; end
If (x=’a’)and(q=4) then begin q:=4; y:=’E’; goto m; end

If (x=’b’)and(q=4) then

begin q:=3; y:=’F’; goto m; end;
If (x=’c’)and(g=4) then

begin q:=1; y:=’D’; goto m; end;

m: write(q,’ ’,y,’ | ?);
end; ReadKey;
END.

4.2. HapucynTte anarpammy Mypa ans neTepMMHMpPOBAHHOIO aBTOMa-
Ta C TPeMS BHYTPEHHUMU COCTOSHUAMMU, BXOAHBIM afidbaBuTom X = a, b, ¢
n BbixoaHbIM andasutom Y = A, B, C, D. AsTOMaT NONKEH pearnpoBaTh
Ha KaXKAbl BXOAHOW cuMBosl. HanuwunTe koMmnbioTepHyto nporpaMmy, Mo-
AenupytoLLyto ero paboTy.
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4.3. TlpomoaenupyinTe BEPOSTHOCTHbLIA aBTOMAT C TPEMS BHYTPEHHU-
MU COCTOAHUAMU, anarpamma Mypa koToporo npeacTaeneHa Ha puc.4.1.1.
3anuunTe AN HEro CUCTEMY KOMaHA, YKa3aB BEPOATHOCTM.

(a,B;0,3) (b,D;0,4)

Puc. 4.1. Inarpammbl Mypa abcTpakTHbIX aBTOMaTOB.

Cuctema komana: 1,a — {(2,B;0,3),(3,C;0,7)}, 1,b —
(2,D;0,4)}, 2,a — (1,E); 2,06 = (3,D); 3,a — (1,0);

3,b = (3, A). [lporpamma [1P—4.2, mosenupyroiiasi 3TOT BEPOATHOCT-
HbI aBTOMAT, MNPEACTAB/IEHA HUXE.
crt; {0P - 4.2 1%
var i: integer; x,y,S: string;

0,6),

uses

r:

real; q: integer; label m;

BEGIN Randomize; S:=’babaaabbabbabbababbaa’; q:=1;
For i:=1 to length(S) do begin
x:=copy(S,i,1); r:=random(100)/100;

If
If
If
If
If
If
If
If

m:

end; ReadKey;

END.

(g=1)and (x=’a’)and(r<0.3) then

begin q:=2; y:=’B’; goto
(g=1)and(x=’a’)and(r>0.3) then

begin q:=3; y:=’C’; goto
(g=1)and(x=’b’)and(r<0.4) then

begin q:=2; y:=’D’; goto
(g=1)and(x=’b’)and(r>0.4) the

begin q:=1; y:=’F’; goto
(g=2)and(x=’a’) then begin q:=1; y:=’E’; goto
(g=2)and(x=’b’) then begin q:=3; y:=’D’; goto

(g=3)and(x=’a’) then begin
q:=1; y:=’C’; goto m; end,
(g=3)and(x=’b’) then begin
q:=3; y:=’A’; goto m; end;
writeln(x,’ ’,q,’ ’,y,’ | ?);

{(1, F;

; end;
; end;

; end;

; end;
; end;
; end;




4.4, Co3panTe KOMNLIOTEPHYIO MOAESNb CBOEr0 BEPOSITHOCTHOIO aBTO-
MaTa C TPeMsi BHYTPeHHUMMU cocTosHusimu. [locTponTe ans Hero cooT-
BeTCTBYlOLWY anarpammy Mypa.

4.5. CozpailTe KOMMbIOTEPHYIO MOAENb YUEHWKA, MPEACTaBSIOLLEro
coboit BEPOSITHOCTHLIN aBTOMAT, KOTOPbIN A0 O0ByUeHUs BbINONHAET Chy-
YalHY0 MOCNeAOBATENbHOCTL AENCTBUN, A nocne obyyeHusas — npaBuJib-
HYO MOCJIeI0BATENBHOCTL AEUCTBUMI. YuTuTe 3abbiBaHue, yTpauuBaHue
HaBblka C TEYEHNEM BPEMEHM.

Yuenuk obyueH, ecnu BbIMNOJIHAET MPaBUSIbHY MOCIEA0BATE/IbHOCTb
aevictemi: 1 — 2 -3 -4 — ... > N — 1 — 2... (puc.4.1.2), He
CcoBepLLas npu 3TOM HernpaBusibHbix nepexoaos 1 — 3, 2 — N u T.4.
[lepexoasi B Apyroe COCTOsIHME, YYEHUK C BEPOSTHOCTBIO P BbIMNOJIHAET
npaBusIbHOE AENCTBHUE, MO0 C BEPOSTHOCTLIO (1 — ) HenpasusibHOE Aek-
cTteue. [lo>3ToOMy MOXHO OrpaHMuMTbBCA PACCMOTPEHUEM PaboTbl BEPO-
ATHOCTHOrO aBToMaTa C AByMs cocTosiHusmu 1 nim 2 (puc.4.1.3). Mo
0byYeHNss aBTOMAT CJIyYalHO NEPEXOANT U3 OAHOIO COCTOSHUA B APYIOE€:
l—-1—-2—=2—=2—=1—=2 =2 = 1..., a nocne — BbINONHAET
npaBuJibHYK MOCAEAOBATENBLHOCTL Adenctemn: 1 — 2 -1 — 2 — 1 —
2—=>1— ..

M3HauanbHO aBTOMAaT HEOOyueH, MyCTb BEPOSTHOCTb PaBUIbHOMO
aeicteusa p = 0.01. lporpamma 1P - 4.3, moaenupyroias y4eHnka, co-
AEPXKUT LUMKJI, B KOTOPOM BbiOOP KaXKAOW ornepaumu OCYLLECTBJIAETCA C
MOMOLLIbIO FreHEPATOPAa C/yYarHbIX uncen. Ecan cnyuariHoe uncno x n3 uH-
Tepsana [0; 1], MeHbLUE P, TO yUEHNK COBEPLUAET MPABUSILHOE AEHCTBMUE,
ecsin HeT, — aenaeT ownbky. [lpouecc obyueHns npUBOANT K U3MEHEHMIO
MaTpULbl BEPOATHOCTEN. BEPOSITHOCTb MPaBusIbHOro BbIbopa p yBenyu-
Ba€TCA Ha Qq, rAe o — KO3(OUUNEHT HAYYEHWUS, @ BEPOSATHOCTb OLUNOKM
q YMeHbLIAETCA Ha Ty xe BeanumHy. (CTeneHb chopmMupoBaHHOCTU Ha-
BbIKa XapaKTePU3yeTCs BEPOSITHOCTLIO P NPaBuUJIbHOIro nepexoaa. Ytobel
yuecTb 3abbiBaHue HEOOXOAUMO Ha KaXKAOM BPEMEHHOM LLUAre YMEHbLUATb
p Ha gp (9 — Ko3gppuumneHT 3abbiBaHns1) M HA TaKyHO XKE BESIMUMHY YBE-
JMUnBaTb q i p:=p—g*xp;q:=q+ gxp;. [lpustomp+q=1.

uses dos, crt, graph; {0P - 4.3}
var t,Gd,Gm : integer; x,p,q,a,g : real;
BEGIN

Gd:=Detect; InitGraph(Gd, Gm, ’c:\bp\bgi’);

Randomize;

1ine(0,450,640,450); 1ine(10,0,10,480);
p:=0.01; q:=1-p; a:=0.003; g:=0.0004;
Repeat

inc(t); x:=random(1000)/1000;

If (x>p)and(t<4000) then
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begin p:=ptaxq; q:=q-a*q; end;
p:=p-g*p; q:=q+g*p; {3abmBanme}
circle(10+round(t/15) ,450-round (400%*p),2);
until (t>10000)or (KeyPressed) ;
Repeat until KeyPressed; CloseGraph;
END.

[lporpamma [1P—4.3 no3BonsaeT npomMoaeMpoBaTb CUTYaLNN.

1. ObyyeHne c NooLLUPEHNEM: MPU BbIMOJIHEHNN MPABUILHOIO AEUCTBUS
yueHukKa "NooLUPAOT , NEPECYNTbIBAS BEPOATHOCTU P U . Tak Kak CHa-
4asa ydeHuk ombaeTCcs ropasso daiue (q npeBocxo4aumT p), TO 0byue-
HUe NPoNCXoanT measneHHo (puc.4.2.1). 3aTo no mepe yBesnmndenus " 3Ha-
HUA~ BEPOSITHOCTb COBEPLLEHUS MPABUJIbHOIO AEACTBUSA PacTeT. AKThI
0byYEeHUs1 MPOUCXOAAT BCE Yallle, BEPOATHOCTb P YyBEAMYMBAETCA A0 1.
lporpamma cozepxut ctpoky: If (x < p)and(t < 4000) then begin
p:=ptaxq;q:=q—ax*q; end;

114 114 114

| |

| I |

| | |

| | I

| | I

; . : S + =
0 ¢ t 0 ¢ t 0 ¢ t

Puc. 4.2. Kpusble HayuyeHUsi Npu pasfinuHbix cnocobax obyuyeHus.

2. ObyueHne c HakazaHumeM: B CJlyyae OLIMOKN yyeHuka ''Haka3biBa-
10T”, NOACKa3bIBas eMy MPaBusibHbIA OTBET, YTO MPUBOANT K POCTY P U
ymeHbLueHnto ¢. CHauana yuyeHuk oLmbaeTcs yacTo, NO3TOMY yPOBEHL €0
"3HaHun" ObICTPO pacTeT, BEPOSTHOCTL OLMOku q nasaet (puc.4.2.2).
AKTbI 06yYeHUs MPOUCXOAAT PEXE, BEPOATHOCTL MPaBUIIbHOrO ACHCTBUSA
He gocturaet 1 (3a cuet 3abbiBanns). [lporpamma coaepxut cTpoky: I f
(x > p)and(t < 4000) then begin p:=p+a *q; ¢ := q — a * q; end;

3. Obydenmne C NOOLLUPEHNEM M HAKA3AHMEM: TPU NPaBUIILHOM OTBE-
T€ YyYEHMKa MOOLUPSIOT, a NPU HENPaBUIIbLHOM HAKa3blBartoT, MNOACKA3bIBas
npaBusibHbIN OTBET. B 06oux cry4asx BEpOATHOCTb MPaBUIbHOIO AEH-
CTBUA P pacTeT, a BEPOATHOCTL OLIMOKMU ¢ CHUXAETCA. 3a cueT Toro,
YyTO npu JII06OM ACHCTBUN YYALLErOCA €ro yyaT, yPOBEHb 3HaAHUI ObICTPO
pacteT u aocturaet 1 (puc.4.2.3). [lporpamma coaepxut ctpoky: I f
t <4000 then begin p:=p+a*xq; ¢ :=q— a*q; end;

4.6. lNpomomenupynte paboTy MCMONMHMTENS, MEepPeMELLAOLLErocst No
BEPTUKAJNIBHON NMOBEPXHOCTU B COOTBETCTBUU C 3a4aHHON NMPOrpamMmMon.
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Ucnonesyetcsa nporpamma [1P-4.4. [locnesoBaTensHOCTE KOMaHA UC-

nosniunTena 3anucana B suge: a = drd...luld', rae uw — eBepx, d — BHUM3,
r — Bnpaeo, | — Bneeo. [Iporpamma coaepXuUT LUK, B KOTOPOM BbipE-
33€TCA M0 OAHOMY CUMBOJIY M3 NOCAEAoBaTENbHOCTH a = drd...luld', B

PE3YJZIbTATE YEIro CBETALLUAACA TOYKA HA 3KPAHE MOHUTOPA CMELLIAETCA C
HEKOTOPbIM LLIaroM BBEPX, BHN3, BI1paBO UJIN BJIEBO.

uses crt, graph; {Ip - 4.4}

Var k4,k1,k,k2,k3,1,Gd,Gm,p: integer; a,x: string;

BEGIN Gd:=Detect; InitGraph(Gd, Gm, ’c:\BP\BGI’);
moveto(320,240); a:=’drdrdruuululululululdddddd’; k:=0;
For i:=1 to length(a) do

begin x:=copy(a,i,1);
If x="r’ then begin k1:=k+30; linerel(k1,0) end;
If x=’u’ then begin k2:=k+30; linerel(0,k2) end;
If x=’1’ then begin
k3:=k-30; linerel(k3,0) end;
If x=’d’ then begin
k4 :=k-30; linerel(0,k4) end;
delay(5000) ;
end; Readkey; CloseGraph;
END.

4.7. Nononuute nporpammy [1P—4.4 Tak, yTObbLI MCMONMHMTENL Nepe-
MELLIAJICS HE TOJIbKO BBEPX, BHW3, BMPABO W BJIEBO, HO U MO AMaroHanu (Ha

45°): BNpaBO—BBEpPX, BJIEBO—BHU3 W T.A.

4.8. HanuwmTe nporpammy, MOLENMPYIOLLYIO LBUXKEHWE UEpPEMALLKMU,
OMUCLIBAEMOE aJIFOPUTMOM, COCTaBJIEHHbIM M3 Tpex komaHa: [losTo-
puTb(uucno pas), MNosopoT(yron), Bnepea(cmerenne).

PaccmoTpum anropntm:

NoBTOopuTs_40_paz{
loBopoT (-20) ; Bmepem(4*t) ;
[loBopoT (60) ; Bmepem(5*t) ;
loBopoT(-100) ; Bmepem(10); }

Lns ero peanusaunn ncnonb3dyetcs nporpamma [1P—4.5.

uses crt, graph; {0op -4.5}
var ugol,dlina,Gd,Gm,t: integer; alfa,x,y,xl,yl: real;
Procedure Napravo(ugol: integer);

begin alfa:=alfa+tugolx*3.14/180; end;

Procedure Shag(dlina: integer);
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begin circle(round(x),round(y),2);
x1:=x+dlina*cos(alfa); yl:=y+dlina*sin(alfa);
line(round(x) ,round(y) ,round(x1) ,round(yl)); x:=x1; y:=yi;
end ;
BEGIN x:=320; y:=240;
Gd:=Detect; InitGraph(Gd, Gm, ’c:\bp\bgi’);
Repeat inc(t); Napravo(-10); Shag(4xt);
Napravo (60) ; Shag (5%t) ;
Napravo(-100); Shag(10);
until t>40; Readkey; CloseGraph;
END.

4.9. HanuwuTe TeCTUpYOLLYO NPOrpaMmy, NPOBEPSIOLLYIO YMEHUE pe-
waTb 10 npumepos no apudmeTuke U CTaBsALyO oueHKy. Yucna B npu-
Mepax AO0JKHbI BbIOBUPATLCA CAy4YarHoO.

Ucnoneayemasi nporpamma [N1P—4.6 coaepxuT umnkj, B KOTOPOM 3aAa-
OTCA CJlydYalHble 3HAYEHUS NMEPEMEHHBLIX a M b n reHepupyeTcs npumep
Tuna "a-b =7". TecTupyemsbii BBOAUT OTBET X, KOMIbIOTEP CPABHUBAET
ero ¢ npasuabHbiM 0TBETOM ¢ = ab. OnpesenseTcs 4ncao npaBusbHbIX
OTBETOB, CTAaBUTCS OLIEHKA.

uses crt; {0P - 4.6 }
var s,1,j,a,b,c,n:integer;

BEGIN

clrscr; randomize; s:=0;

For j:=1 to 5 do

begin
a:=random(9); b:=random(9); c:=axb; writeln;
writeln(’Cxonskxo 6ymeT >a,’*’,b );

writeln(’orBeT’); readln(n);

If n=c then begin write(’BEPHO’); s:=s+1;
If n<>c then write(’HET’); end;
writeln(’UYmcno mpaBMIIBHHX OTBETOB=’,S);
end ;

If s=5 then begin write (’omenxa 5’); end;
If s=4 then begin write (’omenxa 4’); end;
If s=3 then begin write (’omenxa 3’); end;
If s=2 then begin write (’omenka 2’); end;

If (s=1) or (s=0) then
begin writeln(’mompobyiiTe 3aHoBO’); end;
ReadKey;
END.




4.10. NpomoaenupyintTe paboTy romeoctaTa JWbU — aAanTupyloLLe-
FOCS YCTPOUCTBA C TpPeMs CTerneHsMu CcBObOAbl X1, T, T3, KOTOPOE Npu
BbiBOAE U3 noJsioxeHus pasHosecus (0,0,0) camocTosnTensHO B HEro BO3-
BpaLLiaeTCs.

['omeocTaT onuckiBaeTcs TPEMA ,LZMd)d)epeHLlMaﬂbelMM YPABHEHUAMMU!
dﬂ?l/dt = 11T + a12X2 —+ a13T3,
dll?g/dt = 21T -+ a9292T 2 + a923T3,
dﬂfg/dt = Q31T + Q39T9 + G33T3.

[porpamma [1P-4.7 ana HaxoxaeHns ko3p@uuUMEHTOB a;;, onpese-
nawoLmx paboTel romeoctaTta, paboTaeT Tak. 3HauyeHus a;; M T; 3a-
AAKOTCA CNyyanHeiM obpazom. Beiuncnarores ckopoctu vy = dxy/dt,
V9 = dxg/dt, v3 = dxs/dt, u KOOpANHATBI T1, To, T3 B NOCIEAOBATENBHbIE
MOMEHTbI BpemeHu. Ecnun moaynb xoTs 6b1 0O4HON U3 KOOPAUHAT MPEBLICUIT
1, To KOI(PUUNEHTBI ;j M3MEHAOTCA CayyqaliHbiM obpazom. Tak nposon-
)KAETCA A0 TEX MOp, OKa CUCTEMA HE BEPHETCA B MOJIOXKEHUE PABHOBECUS
(0,0,0). HasigeHHbie 3HaYeHns KOIPHUUNEHTOB a;; N€YaTaOTCs B ¢aii.

uses dos, crt, graph; {IPp - 4.7 }
const n=3; dt=0.01;
var x1,x2,x3,vl1,v2,v3 : real; Gd, Gm,1,j,k : integer;
a: arrayl[l..n,1..n]Jof real; F: text;
BEGIN
Assign(F,’111.bak’);Append(F);
Gd:=Detect; InitGraph(Gd, Gm, ’c:\bp\bgi’);
Randomize; x1:=0.1;
For 1:=1 to n do
For j:=1 to n do ali,j]:=0.1-random(200)/1000;
1ine(10,100,640,100) ;1ine(100,10,100,480) ;
1ine (400,10,400,480);
Repeat
vi:=al[l,1]*x1+a[1,2]*x2+a[1,3]*x3;
v2:=al[2,1]*x1+a[2,2]*x2+a[2,3]*x3;
v3:=a[3,1]*x1+a[3,2]*x2+a[3,3]*x3;
x1:=x1+vl*dt; x2:=x2+v2*dt; x3:=x3+v3*dt;
If abs(x1)>1 then
For j:=1 to n do all,j]:=0.1-random(200)/1000;
If abs(x2)>1 then
For j:=1 to n do al[2,j]:=0.1-random(200)/1000;
If abs(x3)>1 then
For j:=1 to n do al3,j]:=0.1-random(200)/1000;
If x1>1 then x1:=0.99; if x1<-1 then x1:=-0.99;
If x2>1 then x2:=0.99; if x2<-1 then x2:=-0.99;
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If x3>1 then x3:=0.99; if x3<-1 then x3:=-0.99;
circle(100+round (x1*100),100-round (x2*100),1) ;
circle(400+round (x2*100),100-round (x3*100),1) ;
k:=k+1;

until (k>40000)or (keypressed) ;

For i:=1 to 3 do writeln(F,ali,1],

’ ,:a[i:2]>, ,:a[i:SJ,J ,)’
Readkey; Close(F);
END.

Puc. 4.3. lNonbop napameTpoe romeocTaTa.

B pesynbTaTe pabotel nporpammel [1P—4.7 paccunTeiBaroTCa ko3gpgu-
LUMEHTBI Q;j, MPU KOTOPBLIX FOMEOCTAT HaXOANTCA B MOJIOXEHNN PABHOBECUA
(0,0,0). 3Ta 3azaua umeeT HeCKOILKO peLueHui. [lonycTum, noayunance
ClIeAYIOLUNE 3HAYEHUA:

—0.089 —-0.001  0.07
A= 0.082 —0.043 —-0.028 | .
—0.072 —-0.045 0.027

locne HaxoxaeHWs ONTUMAsIbHBIX NMapPaMETPOB FOMEOCTAaTa, MOXHO
NCCNIEA0BATL, KakK OH BeAEeT Cebs rpu BbIXOAE M3 MOJIOXKEHNSA PaBHOBE-
cusa. B nporpamme [P — 4.8 cnyyaiHeimM 06pa3omM 3a4ar0TCA HadaslbHbIe
KOOPAMHATBI X1, To, T3 U3 nHTeppana [-0,9; 0,9] u paccuntbisaeTca " no-
BeaeHue” romeocTaTa B MOCAEAytOLLUME MOMEHTbI Bpemenn (puc.4.4). Bo
BCEX CJIYYasix roMeoCcTaT BO3BPALLUAETCA B MOJIOXKEHNE PaBHOBECHS.

uses dos, crt, graph; {1IIP - 4.8}
const n=3; dt=0.01;
var x1,x2,x3,vl1,v2,v3,k : real; Gd, Gm,1,j : integer;
a: array[1l..n,1..n]Jof real; F: text;
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BEGIN Gd:=Detect; InitGraph(Gd, Gm, ’c:\bp\bgi’);
Randomize; x1:=0.1;
al1,1]:=-0.089; a[1,2]:=-0.001; al1,3]:=0.07;
al2,1]:=0.082; al[2,2]:=-0.043; al[2,3]:=-0.028;
al3,1]:=-0.072; al3,2]:=-0.045; al[3,3]:=0.027;
Repeat k:=k+0. 1
vi:=all, 1]*X1+a[1 2] *x2+a[1,3]*x3;
v2:=al[2,1]*x1+a[2,2]*x2+a[2,3]*x3;
v3:=a[3,1]*x1+a[3,2]*X2+a[3,3]*X3;
x1:=x1+vi*dt; x2:=x2+v2*dt; x3:=x3+v3*dt;
If k>5000 then begin x1:=0.9-random(1800)/1000;
x2:=0.9-random(1800) /1000; x3:=0.9-random(1800)/1000;
k:=0; delay(10000);
cleardev1ce 11ne(0 240,640,240) ;
line(150,10,150,480); 1ine (450,10,450,480) ;
end ;
circle(150+round (x1*150) ,240-round (x2*150),1) ;
circle(450+round (x2*150) ,240-round (x3*150) ,1) ;
until keypressed;
Repeat until keypressed; CloseGraph;

END.
A x2 A .’Xf2 A xz
s A
L1 L1 X1

Puc. 4.4. Bo3gpaT romeocTaTa B NOJIOXXEHWNE PAaBHOBECUS.

4.11. lNpomopenupyinTe nrpy " 2Kunsub . [1nockas noBepxHOCTb pa3bu-
Ta Ha KNeTKU, KoTopble BeayT cebsi Kak aBTOMaTbl, KOTOpPblie CMOCOOHBI
HaXoAMUTbCA B ABYX COCTOAHUAX: >XMBON unun " mepTBbIN . KneTka oxu-
BaeT npu Hanuuum 3 XuBbIX cocenen. Ecnu xuebix cocenenn 4 n bonbuue,
OHa YMUpaAET OT nepeHaceneHHocTU. Ecnu Xuebix cocenenn MeHbLUe 2, OHA
YMUPAET OT OAMHOYECTBA.

[lpeacTaBum ABYMEPHYIO CETKY, B Ka)XXAOM y3Jie — aBTOMAaT, PEasin3y-
roLmii 3aaaHHoe npasuno. Mcnonessyetca nporpamma [1P-4.9. CocTos-
HUS1 KJIETOK 3aKOAMPOBaHbl Tak: KneTka xwuea - 1, "meptBa” - 0. Bbiun-
C/ieHne uncna " XKuBbix' COCeAen M YCTaHOBJEHUE "xuBa' AaHHas KNETKa
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WM HET Ha CJIEAYIOLLIEM BPEMEHHOM LUAare OCYLLECTBJISIETCSA B MPOLEAYPE
Raschet n coxpansietcs B maccuse x[ij|. B maccus x1[i,j| 3anucbiaeTcs
COCTOSIHUE KJIETOK Ha NPeabIAYLLEM BPEMEHHOM Lare. B nauane nporpam-
Mbl C/EAYET 3aAaTb UCXOAHOE PACpPENcsIEHNE ~"XUBbIX KJIETOK.

uses crt; const N=23; {Ip - 4.9 }
type zl1 = record x,y,xy,xl,yl: real end;
massiv = array[0..N+1,0..N+1] of integer;
var z,y,x,x1: massiv; s,1,j,k,1,m: integer;
procedure Print;
var 1,]: 1integer;
begin clrscr;
For i:=1 to N do begin For j:=1 to N do begin
If x[i,j]=1 then Write(’ *’);
If x[i,j]=0 then Write(’ ’);
end; Writeln; end;
end ;
procedure 0Oboznach;
var 1,]j: 1nteger;
begin
For i:=1 to N do For j:=1 to N do x1[i,j]:=x[i,]j];
end;
procedure Raschet;
var i,j: 1nteger;
begin
For i1:=1 to N do For j:=1 to N do begin
S:=x1[i-1,j-1]+x1[i-1,j]+x1[i-1,j+1]+x1[1i,j-1]+
x1[i,j+1]+x1[i+1,j-1]+x1[i+1,j]+x1[i+1,j+1];
If s=3 then x[i,jl:=1;
If (s<2)or(s>3) then x[i,j]l:=0;
end; end;
BEGIN
For i:=1 to N do For j:=1 to N do x[i,j]:=0;
x[14,18]:=1; x[14,17]:=1; x[14,16]:=1;
x[15,15]:=1; x[16,17]:=1; x[17,18]:=1; Print;
Repeat delay(300); Oboznach;
Raschet; Print;
until keypressed;
END.

4.12. Co3nanTe KOMNLIOTEPHYIO MOAESNb abCTPAKTHON BbIUUCIUTENb-
HOM MALUUHBbI (Bhﬂ) COCTOALLEN U3 MaMATU, YCTPOMCTBA YNpaBJiEHUS,
apupMeTUKO—NOrMYECKOro YCTPONCTBA U YCTPONCTBA BBOAa—BLIBOAA. [la-
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MSATb COCTOMT M3 pernctpo (siveek) c ampecamm 1, 2, 3, ..., B Ka-
XOOM U3 KOTOPbIX MOXET ObiTb 3anucaHo LESIoe MOSNIOXKUTENIbHOE Yu-
CJO, U YCTPONCTBA ANA XPaHEHMA nporpaMmmbl. ApudMETUKO—IIOrMyeckoe
YCTPONCTBO MOXET CKNAAblBaTb U BbIUNTATL Yncna (onepaHibl), XpaHs-
LLIMECA B perucTpax namaTu. YCTPONCTBO YNPaBEHMS CUMTLIBAET MPO-
rpaMMy M3 MamsaTW, pPacrno3HaeT KOMaHAbl W ynpasnseT paboTon Bcex
ycTponcTte. Cuctema komaHa BupTyansHon BM ekniouaeT B cebs one-
paTopbl: 1) Registr(Al,X) — nomecTuTs B peructp ¢ aapecom Al 3Haue-
Hue X; 2) Peresilka(A1l,A2) — ckonupoBaTb B perucTp c aapecom A2
conepxumoe peructpa Al; 3) Summa(Al,A2,A3) — 3zanucaTb B pe-
rncTp ¢ aapecom A3 cymmy onepaHaoB, xpaHALmMXcs B pernctpax Al u
A2; 4) Raznost(A1l,A2,A3) — 3anucaTb B peructp c aapecom A3 pas-
HOCTb OnepaHAoB, xpaHswmxca B peructpax Al u A2; 5) Vivod(Al) —
BbIBOA Ha 3KpaH uucna, XpaHsLlerocs B peructpe ¢ aapecom Al; 6)
Uslovie(A1,A2,m1) — yCnoBHbIN NEpexXon: €Cnu OnepaHiL M3 perucTpa
Al 6onblue onepaHaa n3 peructpa A2, To nepenTn K meTke ml.

TekcT nporpammel, MOAENMPYIOLLEA PaCCMOTPEHHYHO abCTpPaKTHYHO
BM, npeactasnen nnxe ([1P—-4.10).
uses dos, crt; {IP - 4.10 }
var r: arrayl[l..256] of integer;
Label ml,m2,m3,m4,m5;
Procedure Registr(a,x: integer);
begin rla]:=x; end;
Procedure Peresilka(al,a2: integer);
begin rl[a2]:=r[al]; end;
Procedure Summa(al,a2,a3: integer);
begin rl[a3]:=r[all+r[a2]; end;
Procedure Raznost(al,a2,a3: integer);
begin rl[a3]:=r[al]l-r[a2]; end;
Procedure Vivod(a: integer);
begin writeln(’Registr ’,a,’ = ’,r[al); end;
Function Uslovie(al,a2: integer): boolean;
begin if r[all>r[a2] then Uslovie:=true else
Uslovie:=false; end;
BEGIN clrscr;
{-—-—- TEKCT HIpPOTPaMMBl —————————= +
Registr(1,7); Registr(2,6); Registr(3,2);
Summa (1,2,2); Raznost(2,3,3); Vivod(3);
{-----—— +
ReadKey;
END.
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4.13. HanuwmnTe nporpammy ans abctpakTHon BM, koTopas Bblum-
cnsina Obl BblpaxeHue x1 + Ty — x3. OnepaHabl T1, To, T3 3aNULLINTE B
perucTpsl ¢ aapecamu 1, 2 un 3.

[lpeacTaBneHHass Huxe nporpamma HaxoauT 3HayeHme 7 + 6 — 2. Pe-
3yNbTaT 3aNUCbIBAETCA B PErUCTP 3, @ 3aTEM BbIBOANTCS HA 3KPaH.

Registr(1,7); Registr(2,6); Registr(3,2);
Summa(1,2,2); Raznost(2,3,3); Vivod(3);

4.14. HanuwwnTe nporpammy ans abctpakTHon BM, koTopasi ymHOXa-
na 6bl ABa uenbix uncna. Anpobupynte ee Ha KOMMNbLIOTEPHON MOAENMN.

Peruennem 3ada4qun ABJIAETCA CJ/IEAYHOLLAA TTPOrpaMmMma:

Registr(1,5); Registr(2,6); Registr(3,1);
Registr(4,0); Peresilka(1,5); Raznost(2,3,2);
if Uslovie(3,2) then goto m2;

ml: Summa(5,1,5);

Raznost(2,3,2);

if Uslovie(2,4) then goto mil;

m2: Vivod(5);

4.15. HanuwwuTe nporpammy ansa abctpakTHon BM, koTopas nenu-
na 6bl 2 uenbix yucna ¢ octaTkoM. AnpobupyinTe ee Ha KOMMbIOTEPHON
MOJENMN.

O,LZI/IH U3 BAPUAHTOB PELUEHUA BbITJIAANT TaAK.

Registr(1,22); Registr(2,6); Registr(3,1); Registr(4,0);
Peresilka(1,5); Raznost(2,3,6);

ml:

Raznost(5,2,5); Summa(4,3,4); {Vivod(5);}

if Uslovie(5,6) then goto mil;

Vivod(4); Vivod(5h);

4.16. Hanuwwute nporpammy ans abctpakTHo BM, koTopasi Tabynu-
poBana 6bl dyHKuuo y = dx — 3; aprymeHT x usamensietca ot 1 no 20 ¢
warom 1. AnpobupyinTe ee Ha KOMNLIOTEPHON MOAEIU.

JTa nporpamMma fpeacTaB/IEHA HUXKE:

Registr(1,1); Registr(2,5); Registr(3,1); Registr(4,0);
Registr(6,20); Registr(7,3);

m3:

Peresilka(1,5); Peresilka(2,8); Raznost(8,3,8);

if Uslovie(3,8) then goto m2;
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ml: Summa(5,1,5); Raznost(8,3,8);

if Uslovie(8,4) then goto mil;

m2: Raznost(5,7,5); Vivod(5); Summa(1,3,1);
if Uslovie(6,1) then goto m3;

4.17. HanuwmTe nporpammy ans abctpakTHon BM, koTopasa Bblum-
cnsina 6bl Pa3HOCTbL ABYX UESbIX YucCen (M MONOXUTENBHBIX, U OTpULLA-

TenbHbIX). 3HaK U MOAYJb UMCA KOAUPYNTE B OTAESbHLIX PErMCTpax.

4.18. HanuwmnTe nporpammy ans abctpakTHon BM, koTopas Bblum-
cnsna 6bl KBaApaT LENOro yucna.

4.19. HanuwmuTe nporpammy ans abctpakTHon BM, koTopas Bblum-
cnsna 6bl BblpaXkeHue xy — 2z, rae x, 1y, 2 — Uesble.

4.20. HanuwuTe nporpammy ans abctpakTHon BM, koTopas Bblum-
cnsana 6l akTopMan yucna.

4.21. HanuwwuTe nporpammy ana abctpakTHo BM, koTopas ckna-
AblBasia Obl ABa APOOHBLIX YMCNA C TOUYHOCTbLI A0 ThicAuHbix. Llenyto
M ApOGHYIO yacTu uncna (KONMUECTBO THICAUHBLIX) 3aMULIMTE B PasHbIX
perucTpax.

4.22. HanuwunTe nporpammy ans abctpakTHon BM, koTopast BblunTa-
na 6bl ABa APOBHBLIX YMCA C TOYHOCTbLIO A0 ThICAUYHbIX.
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5. MALLUHA MNOCTA

5.1. MawwuHa [lMocTa cocToUT M3 NeHTbI, pa3buTon Ha AYENKU, U Ka-
PETKMW, KOTOpPasi MOXET CUMTbIBATb COAEPXMUMOE 0B03peBaeMON sUENKMU,
CTUpaTb METKU U CTaBUTb MeTKU. Co3paiiTe KOMNbLIOTEPHYIO MOAENb Ma-
wuHbl [locTa, yBenuumBatoLlen Lesoe YnCao Ha 2.

[Mporpamma, mosenupyrowias paboty maimusl [locTa, npeactasneHa
Huxe (MP-5.1).

uses crt, dos; {NOp -- 5.1}
const N=35; t=100;
var z,lenta: string; a, kom : array [1..N] of string;

k, kk : array [1..N] of integer;

X, p, 1, 11 : integer; Label ml, m2;
Procedure Programma;
Begin {llporpamma MII: yBemwueHme umcia Ha 2}
X:=3; {xoopomraTa TONMOBKU}
lenta:=’VVVVVVV----—-------"-"""-""-""—--m o ————— >
kom[1] :="right’; k[1]:=2;

kom[2] :=’1if’; k[2]:=3; kk[2]:=1;

kom[3] :="metka’; k[3]:=4;

kom[4] :="right’; k[4]:=5;

kom[5] :="metka’; k[5]:=6;

kom[6] :="stop’; k[6]:=0;

end;

Procedure Pechat;

begin writeln; p:=p+l; For i:=1 to N do write(alil,’ ’);
writeln(’| ?,p,’” |’);

For i:=1 to x-1 do write(’--’); write(’M’);
delay(200); end;
BEGIN clrscr; Programma;
For i:=1 to N do begin al[i]:=copy(lenta,i,1); end
Pechat; 1i:=1; m2: If Keypressed then goto mil;
If kom[ii]="stop’ then goto mi;
If kom[ii]="left’ then begin x:=x-1; Pechat;
ii:=k[ii]; goto m2; end;
If kom[ii]="right’ then begin x:=x+1; Pechat;
ii:=k[ii]; goto m2; end;
If kom[ii]=’erase’ then begin al[x]:=’-’; Pechat;
ii:=k[ii]; goto m2; end;
If kom[ii]="metka’ then begin al[x]:=’V’; Pechat;
ii:=k[ii]; goto m2; end;
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If kom[ii]="if’ then begin z:=a[x];
If z="-’ then ii:=k[ii] else
ii:=kk[ii]; goto m2; end; writeln;
writeln(’ DMMBKA B CTPOKE’ ii);

ml: writeln; writeln(’KOHEI PABOTM’);

Repeat until KeyPressed;

END.

AﬂFOpMTM YBEJINHEHNA LEJIONO HYNCJia Ha 2 BbITJIAANT TakK.

3 —— KOOpOMHATA KAapeTKHU
vvwwywy------------------------"—-—- JIeHTA

1 cMecTuTh BIpaBO, KOMaHma 2

2 ecnm myCcTO — KOMaHma 3, eCciMm MeTKa — KoMaHnma 1

3 IIOCTaBUTL METKYy, KoMaHna 4

4 CMeCTHUTBh BIIPABO, KOMAaHOa b5

5 mocTaBUTHL METKYy, KoMaHna 6

6 ocrtamoBuTs MII.

Llnsi peanusaummn 3Toro anropuTma B rnpoueaypy Programma nporpammei
[IP — 5.1 HeobxoanmMO BCTaBUTb CAEAYIOLLUNI KOA:

x:=3; {xoopmuraTa romMOBKHU}
lenta:=’VVVVVVV-———————— e~ )

kom[1]:="right’; k[1]:=2;

kom[2] :=’if’; k[2]:=3; kk[2]:=1;

kom[3] :="metka’; k[3]:=4;

kom[4]:="right’; k[4]:=5;

kom[5] :="metka’; k[5]:=6;

kom[6]:="stop’; k[6]:=0;

PeszynbTaT pabotsl nporpammsi (7 + 2 = 9):

VVVVVVV === - oo - - | 1|
———-N

VVVVVVV - - - - - - - - - - - - - - - - - | 2 |
—————— M

VVVVVVV - === - - - - - = - - - | 3|
———————— M

VVVVVVV - - == - - - - - - - - - - - - | 4 |
—————————— M

VVVVVVV - === - - - - - - | 5 |
____________ M

VVVVVVV === - - - | 6 |
______________ M

VVVVVVVV ===~ | 7|



VVVVVVVV----=-=-- -~ | 8 |
________________ l\/[
VVVVVVVVV-=--=--- - - - == - - - - | 9 |
________________ M

5.2. HanuwwuTe nporpammy ana MI1, BblunTatoLLyto ABa LebIX UNCNa,
3anucaHHbIx yepes nycTtyto kneTky: VVVV-VVV. KapeTka HaxoanTcsa Ha-
NMPOTUB NYCTOWU KNETKMU.

AnropuTm BbluMTaHWA UenbIX Yucen ans mawwuHbl [locTa npuseseH
Huxxe. B nepBbix AByx CTpOYKax yKa3biBAETCA MOJIOKEHNE KAPETKN U CO-
CTOSIHNE JIEHTbI, HA KOTOPOH B YHAPHON CUCTEME CYUC/IEHNS 3aNNCaHbI ABa
yucna (B saHHom caydae 6 n 4). B pesynbTaTe ucrnonHenus nporpammesi
Ha JIEHTE OCTAHETCA YNC/IO 2 B YHAPHONU CUCTEME CYUCIIEHUS.

7 —— KOOPIMHATAa KapeTKHU
VVVVVV-VVvW---—-—--——— JIeHTa

1 cmecTnTh BJIEBO, KOMaHOA 2

2 ecimm mycTO —— KoMaHma 1, ecim MeTKa —- KOMaHna 3
3 ymoanmuThb MeTKy, KOoMaHma 4

4 CMeCTUTHL BIpPaBO, KOMaHOa b5

5 ecnmm mycTto —-- KoMaHma 4, ecim MeTKa —— KoMaHna 6
6 ymanuTe MEeTKy, KOMaHma [

7 CMeCTUTL BIpaBO, KOMaHna 8

8 ecmm mycTo —- KoMaHma 9, ecyum MeTkKa —- KoMaHnma 1
9 octanoBute MII.

Llns pewenns 3aaaun B nporpammy [N1P-5.1 Heobxoanmo BCTaBUTb KOA:

lenta:=’VVVVvv-vv--0-------»-»-»-»8oo----hveon nnpnnpp o —— >
kom[1] :=’1eft’; k[1]:=2;
kom[2] :="1f’; k[2]:=1; kk[2]:=3;
kom[3] :=’erase’; k[3]:=4;
kom[4] :="right’; k[4]:=b;
kom[5] :=’1if’; k[5]:=4; kk[5]:=6;
kom[6] :=’erase’; k[6]:=7;
kom[7] :="right’; k[7]:=8;
kom[8] :="1if’; k[8]:=9; kk[8]:=1;
kom[9] :=’stop’; k[9]:=0;

PesynbTaT paboTsi komnstoTepHos moaean MIT (6 - 2 = 4):

VVVVVV-VV--=-=-=----- -~ | 1|
____________ M
VVVVVV-VV-~--=-- === -- - | 2 |
—————————— M



—————————— M
VVVVV-=-VV-=-=------- - - - | 4 |
____________ M
VVVVV-=-VV-----=-=-=--- - | 5 |
______________ M
VVVVV-=-=-V----mm - - - - - - - - | 6 |
______________ M
VVVVV-=-=-V----m - - - - - - - - - - | 7 |
________________ M

VVVVV-=-=-V--- - oo - - - - — - - - | 8 |
______________ M
VVVVV-=-=-V----m o - - - - - - - - | 9 |
____________ M

VVVVV ===V oo oo - - - - m— - | 10 |
—————————— M
VVVVV-=-=-V----- - - - - - - - - - | 11 |
———————— M

VVVV-=-=-=-V--- - oo o - — - - m— - - | 12 |
———————— M
VVVV-=-=-=-V------- - - - - - - - - | 13 |
—————————— M
VVVV-=-=-=-V----m o - - - - - - - - - | 14 |
____________ M

VVVV-=-=-=-V--- oo - - - - - - - - | 15 |
______________ M
VVVV-=-=-=-V----mm - m - - - - - - - | 16 |
________________ M

VVVV - - - - - - - - - - - - - - m - - | 17 |
________________ M

VVVV - - - - - - - - - o - - m - | 18 |
__________________ M

5.3. HanuwmTe KoMNblOTEPHYO NPOrpaMMy, MOAENIUPYIOLLYIO MALLIMHY
[locTa, KOTOpas yMeHbLUAET LESoe YUCSIO Ha 2.

[lyctb Ha neHTe maiumHbl [locTa 3anucaHo uncno 6, kapeTka Haxo-
ANTCS HANPOTUB NIeBOV siuesikun (koopanHaTa v =1). [na mosennposarus
BblunTaunsa u3 stoboro uenoro uucna 2 B npoueaypy Programma npo-
rpammel [1P=5.1 Heobxoanmo BCTaBUTb CAEAYIOLLUNI KOA:

x:=1; lenta:=’VVYVVV-—-—m-mmmmmmmmmmmmmmm oo &
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kom[1]:="right’; k[1]:=2;

kom[2] :=’if’; k[2]:=3; kk[2]:=1;

kom[3]:="1left’; k[3]:=4;

kom[4] :=’erase’; k[4]:=5;

kom[5] :=’1eft’; k[5]:=6;

kom[6] :=’erase’; k[6]:=7;

kom[7]:="stop’;

PesynbTaT paboTsl nporpammel (6 - 2 = 4):
vvvvVvVYV-------=-"--=-=--=--==-=- - - | 1 |
M

VVVVVV - - - - - - - - - - - ==~ | 2 |
--M

VVVVVV - - - - - - - - - - - - - - - | 3|
———-N

VVVVVV - - - - - - - - - - - - - === | 4 |
—————— M

VVVVVV - - == - - - - - - - - - - - - - - - | 5 |
———————— M

VVVVVV - - - - - - - - - - - - - === | 6 |
—————————— M

VVVVVV - - === - === - - - == === - - | 7|
____________ M

VVVVVV - === - - - - o - - oo - - - - | 8 |
—————————— M

VVVVV - - - - - = - - - - - - - - = - = | 9 |
—————————— M

VVVVV - - - = - - - - - - - o - - - - - | 10 |
———————— M

VVVV - - - - - - == - = - - - - - = - = | 11 |
———————— M

5.4. Hanuwwute KOMNbIOTEPHYIO NPOrpaMMy, MOAEJIUPYHOLLYIO MaLLUHY
[locTa, KOTOpas ckflaablBAaeT ABa LefblX YUCha.

ﬂporpamma CJIOXEHUA LUEJIbIX YNCEJT HA MALLINHE [locTa BbITJIAANT TakK:

—— KOOpPIMHATa KapeTKH

VVV-vvy------—— e e JIeHTA
IIOCTAaBUTh METKY, KOMaHOa 2

CMECTUTL BIpPaBO, KOMaHOma 3

eciM ImyCcTO —— KoMaHma 4, ecium MeTKa —— KOMaHma 2
CMECTUTL BJIEBO, KOMaHOa b5

yOAIUTh METKY, KOMaHma 6

octanoBuThs MII.

OO WN P, <O

31



B nporpammy 1P — 5.1 cneayeT BCTaBUTb KOA:

x:=5; {cnoxenme mByx umcem}
lenta: =’ VUVV=VVVmmmm = e e e o e e )
komand[1] :="metka’; k[1]:=2;
komand[2] :=’right’; k[2]:=3;

komand[3] :=’1f’; k[3]:=4; kk[3]:=2;
komand[4] :=’1left’; k[4]:=5;
komand [5] :=’erase’; k[5]:=6;
komand[6] :=’stop’; k[6]:=0;

PesynbTaT pabotsl nporpammel (4 + 3 = 7):

VVVV-VVV--=--=--=- -~ | 1|
P .
ms .
s .
s I s
s S .
s -
R R EREEEEE T .

5.5. Hanuwute KoMnbtoTepHYIO NpOrpaMMy, MOAEIUPYHOLLYIO MaLLUHY
[locTa, KOTOpasA YMHOXAET LENoe YUCSIO Ha 2.

B npoueaypy Programma cneayeT BCTaBUTb KOA:

X:=2; {VYMHOXeHUe umcia Ha 2}
lenta:=’—VVV-—mmmmmmmmmmm e ’
kom[1]:="right’; k[1]:=2;

kom[2] :=’1if’; k[2]:=3; kk[2]:=1;

kom[3] :=’1eft’; k[3]:=4;

kom[4] :=’erase’; k[4]:=5;

kom[5]:="right’; k[5]:=6;

kom[6] :="metka’; k[6]:=7;

kom[7]:="right’; k[7]:=8;

kom[8] :="metka’; k[8]:=9;

32



PesynbTaT paboTsl nporpammsi (3 -

kom[9] :=’1eft’;
kom[10] :=’1if’;
kom[11] :=1left’;
kom[12] :=1f’;
kom[13] :=’erase’;
kom[14] :=’1left’;
kom[15] :=’1if’;
kom[16] :="right’;
kom[17] :="1f’;
kom[18] :="right’;
kom[19] :=’1if’;
kom[20] :="right’;
kom[21] :=1if’;
kom[22] :="right’;
kom[23] :=1if’;
kom[24] :="metka’;
kom[25] :="right’;
kom[26] :="metka’;
kom[27] :="stop’;
-V VUV

—-M

-V VYV

———-N

-V VYV

—————— M

-V VYV

———————— M

-V VYV

—————— M

—————— M

———————— M

-VV -V
———————— M

-VV -V
—————————— M
-VV-VV
—————————— M
-VV-VV
———————— M

k[9]:=10;

k[10]
k[11]
k[12]

k[13]:
k[14]:
k[15] :
k[16]:
k[17]:

k[18]
k[19]

k[20] :

k[21]
k[22]
k [23]
k[24]
k [25]
k [26]
k [28]

:=11;
:=12;
:=11;

:=19;

kk[10] :=9;

kk[12] :=13;

; kk[15]:=16;

; kk[17]:=18;

:=6; kk[19]:=18;

=21;
:=20;
:=23;
=24 ;
:=25;
:=26;
=27 ;
:=0;

kk[21] :=22;

kk [23] :=22;

10 |

11 |
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BosmoxeH apyrovi cnocob peLueHus:

x:=9; lenta:=’-VVVVV------—mmmmmm oo -
kom[1] :="metka’; k[1]:=2;
kom[2] :="right’; k[2]:=3;
kom[3] :="metka’; k[3]:=4;
kom[4] :="1eft’; k[4]:=5;

kom[5] :=71f"; k[5]:=6; kk[5]:=4;
kom[6] :=’1left’; k[6]:=7;
kom[7]:="1f"; k[7]:=6; kk[7]:=8;

kom[8] :=’erase’; k[8]:=9;

kom[9] :="1left’; k[9]:=10;
kom[10]:="1f’; k[10]:=15; kk[10]:=11;
kom[11] :="right’; k[11]:=12;
kom[12]:=’if’; k[12]:=11; kk[12]:=13;
kom[13] :="right’; k[13]:=14;

kom[14] :="if’; k[14]:=1; kk[14]:=13;
kom[15] :="stop’; k[15]:=0;

5.6. Ha nHudbopmaumoHHoi nenTe mawimubl [locTa umeeTca maccus u3
N meToK, pacnonoxeHHbix yepes 2 unu 3 npobena. Heobxoammo cxaTb
MaCCUB Tak, YTobbl MeXxay MeTKamu He bb1sio Nnpobenos.

5.7. Ha nenTe mawunebl [locTa 3anmcaHo Npou3BOSLHOE KONMUYECTBO
LENbIX HEOTPUUATENbHBIX UYMUCES, Pa3feneHHbIX OAHOW suenkon: —VV-
VVV-V-VV-. Hanuwute nporpammy, CknaibiBatoLLyt0 3TW YnCha.

5.8. Ha nente mawwmnbl lNocTa 3anucaHo uncno x B yHapHoi cucteme
cuncnenus. HanuwmTe nporpammy, onpesensitoLLyto 0OCTaTOK OT AENEHUS
aToro uucna: 1) Ha 2; 2) Ha 3.

5.9. Ha neHTe mawmubl [locTa 3anucaHo m maccuBoB, pasAefiEHHbIX
oaHol Auenkon: —VV-VVV-V-VV-. Hanuwute nporpammy, onpenensio-
LYK YUCTIO M.
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6. MALULMHA TbHOPUHTA

6.1. MawwnHa TelopuHra cocTouT U3 HECKOHEUHOW NEHTHI U FOJIOBKM,
KOTOpasi NepPeEMELLIAeTCA OTHOCUTESNIBHO JIEHTbI, CTUPAET CMMBOJIbI U CTa-
BMT HOBble cuMBOJibl. HanuwwuTte nporpammy, moaenupyrowyto paboTy
MalUMHbl [ bIOPUHra, KOTopaa yBENMUMBAET 3alaHHoe uncno Ha 2. Odop-
MUTE NporpaMmy B BuAE Tabnuubl.

CocTosHMe NEeHTbI MalLMHbLI | bIOPUHIa 3a4aeTCA Tak:
lenta :=" 111111 __________ '

[MonoxeHne rofloBKM ONpeaenseTcs NePeMEHHON 1M, UCXOAHOE COCTOAHUE
MalUUHbI T blopuHra — nepemeHHon ¢ : ¢ :=' 1';m := 2; . lNporpamma ans
MalUUHbI | bIOPUHIA 3aNNUCbIBAETCA B BMAE NOCNENOBATENIbHOCTM KOMAaHI,
npeacTaefeHHbix B obwenpunsTom dopmaTe: " (Coctosnue ¢y) (YuTtaro
cumeon s1) => (Hosoe cocTosinne ¢;) (HaneuataTb cumeon s;) (Cwme-
cTuTb ronoeky enpaso (R), sneso (L) wnu octanosuTeea (S))”. Huxe
NpuMBeAeHa KoMMNbtoTepHaa nporpamma [1P—6.1, moaenupytowas paboTy
MalUMHbI T bIOPUHra.

uses crt, graph; {IP -6.11%
const N=50;
Var i,k,m,s,flag : integer;
x1,x2,x4,x5,x6,q,lenta: string;
kom,a : array[l..N] of string; Label mi;
BEGIN
clrscr; m:=2; { mosoxeHue TOJIOBKU )
lenta:=>_111111______ ____ ________ >
q:=’1"; { Mauwna Teopuura: YBemuuerHme umcia Ha 2 }
kom[1]:="11>11R’;
kom[2]:="1_>21R’;
kom[3]:="2_>21S’;
For i:=1 to N do ali]:=copy(lenta,i,l);
Repeat flag:=0; s:=s+1;
For 1:=1 to N do begin
x1:=copy(kom[i],1,1); x2:=copy(kom[i],2,1);
x4 :=copy(kom[i],4,1); x5:=copy(kom[i],5,1);
x6:=copy(kom[i],6,1);
If (flag=0)and(x1=q)and(x2=al[m]) then
begin q:=x4; al[m]:=x5;
If x6="R’ then m:=m+1;
If x6="L° then m:=m-1;
If x6="5’ then goto mil;
flag:=1; end; end;




ml: k:=k+1;

For i:=1 to 25 do write(alil,’ ’);

writeln(’ ’,q,’ k=’,k); delay(b);

For i:=1 to m-1 do write(’==’); write(’|’); writeln;
until x6=’S’; Readkey;

END.

[lporpamma ans mMawuHbl T blOpUHra, YBENNUMBAIOLLAA LEJIOE YUCNIO Ha 2
COCTOUT M3 3 KOMAHA;

kom[1]:="11>11R’>; kom[2]:=’1_>21R’; kom[3]:=’2_>21S’;
Pe3synbTaT ee ucnonb3oBaHus:

111111 _ _ g=1 k=1
izizl 1111 _ _ g=1 k=2
izizjzi 111 _ _ g=1 k=3
i=;=:=j=l 11 _ _ q=1 k=4
TITIii1. . a ks
TI1111d . o ke

1111111 Q=2 k=7

11111111 qg=2 k=8

6.2. Hanuwwute nporpammy ana MT, cknagbiBatollyto ABa UENbIX YM-
Cna, 3aaHHbIX HAbopoM eanHUL,

[lycTb HauanbHOE COCTOSIHUE MHPOPMALIMOHHON JIEHTbI MaLnHbl T bro-
puHra: _11111 1111 __, rosoBka HaxoAUTCs HANpPOTUB JIEBOW EANHULIbI.
MT naxoantcs B cocTossHun 1. [lporpamma BbirnsanT Tak:

g [ [
1| 11R | 21R
2| 21R | 3_L
3 3.5

B nporpammy 1P — 6.1. cneayeT BCTaBUTb KOA:
lenta:="_11111_1111 >

m:=2; q:=’1’; kSiEITT=’11>11R’; kom[2] :=’1_>21R’;
kom[3]:="21>21R’; kom[4]:="2_>3_L’; kom[5]:=’31>3_S’;
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PesyneTaT paboTsl mawwmuel Teropurra (b + 4 = 9) npeactasneH Huxe:

11111 _1111____ qg=1 k=1
i=?=1 111 _1111_ _ __ g=1 k=2
fzizizl 11_1111____ g=1 k=3
izzzjzizi 1 _1111_ ___ g=1 k=4
izizjzizizi 1111 ____ g=1 k=5
izzzizjzjzjzi 1111 _ _ _ _ q=2 k=6
i=:=:=;=?=?=;=l 111 _ _ _ _ q=2 k=7
D o)
REET LR L T
R L P e
Dinadainaid. . oo e
DL T e

6.3. Ha nente MT — KoHeuHbln Habop eanunu: _11111__. Hanwuwwu-
Te NporpaMMy, KOTopas CTaBUT 3BE3JOYKU BMECTO MEPBON U NOCIENHEN
eAnHUUbI, ocTanbHble cTupaeT. OdopmuTte nporpammy B BUAe Tabnuubl.

[lycTb mawmHa TbropuHra HaxoanTcs B cocTossHun 1. B komnbroTep-
Hyto nporpammy [1P—6.1 Heobxoanmo BCTaBUTb CAEAYIOLUNI KOA:

lenta:=C_1111111111_______ )

m:=1; q:="17;

kom[1]:="1_>1_R’; kom[2]:=22_>2_L’;
kom[3]:="3_>3_S’; kom[4]:="11>21R’;

kom[5] :=?21>2*%R’; kom[6]:=?31>3*L’;

kom[7] :=’2%>3*L’; kom[8]:=’3*>3_L";

Pe3ynbTaT ncnonHeHuns nporpaMmsl nNpeacTaBJIEH HUXKE:
1111111111 ____ qg=1 k=1
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1111111111 ____ qg=2 k=2
—_———_— |

111111111 ____ qg=2 k=3
—_—_————_=== |

_1xx1111111__ _ _ gq=2 k=4

1l xxxx 11111 _ _ _ _ =2 k=6

i=?=:=:=:=:=i 1111 _ _ _ _ g=2 k=7

e e s

N L

e o
R LT
e araaar i ei
T S
. s ke
e e e e 43 ket
e asa et
T=T=i=:=:=%=l __ _ % _ _ __ g3 k=17
k% _ _ _ _ _ _%_ ___ q=3 k=19
e f____ =3 k=20
i=;=1 _______ * _ _ _ _ =3 k=21
i=l ________ * _ _ _ _ qq=3 k=22
_ X% _ _ _ _ _ _ _ _ * _ _ _ _ =3 k=23




6.4. Ha neHte MT — koHeuHbIn Habop eanHuy: _111111__. HanuwuTe
nporpaMMy, KOTopasi 3aMeHsIeT eAMHMLbI 3Be3aoUYKamu. [ onoBka — neeee
nepeon eamHuupl. [lporpammy odopmuTe B BUae Tabnuubl.

[lporpamma ana maiimHbl TeropuHra MMeeT BUA:

” "N 7 177 7 7

*
1|1.R|3xR

2112 L | 2xR | 3%L
3135 [2xR|3%L

Llns pewenuns sTovi 3aaaum B nporpammy [1P—6.1 cneayeT BCTaBUTb KOA:

q

lenta:=’__1111111111____?;
m:=1; q:="17;

kom[l] =1 _>1_R’;
kom[2]:="2_>2_L’;
kom[3]:="3_>3_S’;

kom[4] :="11>3*R’;

kom[5] :=’21>2%R’;

kom[6] :=’31>2*R’;

kom[7] :=22%>3%L";
kom[8] :=23%>3%L";

PesynbTaT paboThl nporpamMmmbl NPeACTaBIEH HUXKE:

1111111111 ___ g=1 k=1
==_ 1111111111 _ _ _ g=t k=2
iziz* 111111111 _ _ _ g=3 k=3
T eliiti11t . g2 ke
izizzzzzl 1111111 _ __ qgq=2 k=5
i=i=:=:=:=i 111111 _ __ qg=2 k=6
T e e k11111 . a2 e
BETLL ] LR E e
T T i g ke
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* % % % % k% *x % 1 1 =2 k=10

_ ok ok ok ox ok ok ok x x 1 _ _ _ g=2 k=11
e ) e
Do o o e
i iaerrrt . a3 keid
B T LT L
BIPUTET T L T P
BT L L T T
B LT T LT
i=i=:=:=:=:=i X k kx k % =3 k=19
i=i=:=:=:=i k ok ok ok ok ok _ =3 k=20
i=i=:=:=i * k ok ok x *x k% =3 k=21
i=i=:=i k ok ok k x x ok ok _ _ _ =3 k=22
====i k ok ok ok ok ox ok ox ok _ =3 k=23
N k % kx k k x ok x % x _ _ _ g=3 k=24

6.5. Ha nente MT — nocnemosatensHocte _"ABBAABAB___. [onoeka
pacrnosioXXeHa HanpoTUB NIeBOro cumeosia. HanuwnTe nporpammy, 4Tobbl
MT rpynnupoeana cumeosibl “A” B npaBoi 4aCTu CTPOKU, @ BMECTO HUX
cTaBuna 3Be3noukun. [Nporpammy odbopmuTte B BUae Tabnuubl.

B komnbroTepHyto nporpammy [P — 6.1 cneayeT BCTaBUTb KOA!

lenta:=’_ABBAABAB_______ >
m:=1; q:= ’1’;
kom[1]:="1_>1_R’; kom[2]:="2_>3|R’;

kom[3] :=’3_>4AL’; kom[4]:= ’4_>1_R’;
kom[5] :=21A>2%R’; kom[6]:=?2A>2AR’;
kom[7] :=3A>3AR’; kom[8]:=?4A>4AL";
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kom[9] :="1B>1BR’; kom[10]:="2B>2BR’;
kom[11] :=24B>4BL’; kom[12]:="1*>1%R’;
kom[13] :=2%>2%R’>; kom[14] :=’4%>4%L’;
kom[15] :=’1|>1]S’; kom[16]:="2|>3|R’;
kom[17]:=4|>4|L’;
Cama nporpamma Ass MalunHbl T bOPUHra BbIrASANT Tak:
q 2 _77 29 A?) 2 B)? 2 * 79 2 ’77
11 1.R | 2«R|1BR|1xR | 1|S
21| 3|R | 2AR | 2BR |2+ R | 3|R
31 4AL | 3AR
41 1_.R | 4AL | 4BL |4« L | 4|L
Pe3ynbTaT ncnonHeHns nporpammesi:
_ABBAABAB _ _ _ _ _ _ q=1 k=1
s |
_*BBAABAB _ _ _ _ __ q=2 k=2
=== I
_*BBAABAB _ _ _ ___ q=2 k=3
e s s s s s I
_*BBAABAB _ _ _ _ _._ =2 k=4
e s e s e |
_*BBAABAB _ _ _ _ __ q=2 k=5
e e e e e e T T |
_*BBAABAB _ _ _ _ _ _ =2 k=6
e e e e e e e T T |
_*BBAABAB _ _ _ ___ =2 k=7
—— e e e e e . e e e —— I
_*BBAABAB _ _ _ _ _ _ =2 k=8
e s P s s e s s e T e e e s s T |
_*BBAABAB _ _ _ _ _ _ q=2 k=9
s e e e s e s e s s e s e |
_*BBAABAB | _ _ _ _ _ =3 k=10
e s e s e s e s e s s s e s s s I
_*BBAABAB /| A _ _ _ _ q=4 k=11
e s e s s e s s e s e s s s e s e |
_*BBAABAB /| A _ _ _ _ =4 k=12
= = e = e o e e e e e e e = |
_xBB**B*B | AAAA_ g=1 k=100
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_*BB*xx*Bx*xB | AAAA_ g=1 k=101

=1 k=102

6.6. Ha nente MT — uncno B AeCATUYHON CUCTEME CUMCIIEHUS, Ha-
npumep, 134999. Hanuwute nporpammy, yBenuuuBaloLlyto ero Ha 1 u
odopmMuTe ee B BUae Tabnuubi.

ﬂporpamn/la AJ1 MallluHbI TbI-OpI/IHI'a BbITJIAANT Tak.

q W _77 7 177 7 277 ..... 7 577 7 677 7 777 7 877 7 977 7 077
2.L | 11R | 12R | ..... IR | 1I6R | 17TR | 18R | 19R | 10R
2| 215|225 | 235 | ..... 265 | 275 | 285 | 295 | 20L | 218

B nporpammy 1P — 6.1 cneayeT BCTaBUTb KOA:
lenta:=’_134999 N

m:=2; q:= ’1’;

kom[1]:=>1_>2_L’; kom[2]:=22_>2_S’;
kom[3]:="11>11R’>; kom[4]:=’21>22S’;
kom[5]:=>12>12R’; kom[6]:=222>23S’;
kom[7]:=>13>13R’; kom[8]:=223>24S’;
kom[9] :="14>14R’; kom[10]:=224>258’;
kom[11]:=215>15R’; kom[12] :=’25>26S"’;
kom[13]:=216>16R’; kom[14]:="26>27S’;
kom[15]:=217>17R’; kom[16] :=’27>28S’;
kom[17]:=218>18R’; kom[18]:=’28>29S’;
kom[19] :=?19>19R’; kom[20]:=’29>20L";

PezynbTaT paboTbl nporpammsel BbIrASANT Tak:

134999 _ _ _ _ ___._ Q=1 k=1
134999 _ _ ______ =t k=
==;=:=3=LIl 999 q=1 k=3
e
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134999 _ _ _ _____ q=2 k=7
Tsaeso0_ . =2 k-8
RETY T =2 ks
izzzzzzz(l) 00 _ _ _ _ _ _ __ q=2 k=10
==:=I=3=é 000 =2 k=11

6.7. Ha nente MT — uenoe yncno B ABOUYHON CUCTEME CUMCIIEHUA,
Hanpumep, 101101. HanuwwuTe nporpammy, ymeHbLUatOLWYyO ero Ha 1.

6.8. VimeeTcAa mMaccuB M3 OTKPbIBAKOLLMXCSA M 3aKPbIBAOLLIMXCA CKODOK:
")O(0)--)OO0O)((". MocTpoitte MT, yaanstoLyto napbl B3aUMHbLIX CKO-
6ok "(" m")".

6.9. Ha nente MT — uenoe uncno x B yHapHOW CUCTEME CUUCIEHUS
1111__ . Boluncaute dyHkumio y = y(x), 3aaaHHyto cresyowmm obpa-

som: y(z) =z — 1, ecnn & > 4; nunave — y(x) = 3z.

6.10. Ha nente MT umetoTca uncna 01021021102..., 3anucaHHble B
npousBosbHOM nopsaake. Hanuwute nporpammy ans MT, koTopas pac-
noslaraeT 3Tu yucaa no sozpactanuto: 000...111...222...

6.11. Ha nente MT cnoso suga "|||...[| * |||...|", roe "*" — oaun

1 n

M3 3HaKoB '+ unu "=". HanuwwuTe nporpammy, CKiaAblBatOLLY WK
BbIUMTAIOLLYO UMCSIa B YHAPHON CUCTEME CUUCIIEHUSA.

)

6.12. dano cnoso ”abacbabcac...”.

7a” M CKUMAIOLLYHO CJIOBO.

Cozpainte MT, ynanstowyto Bce

6.13. Ha nente MT ponuynHoe uucno 101...11. YMHOXbTE ero Ha 4.

6.14. Ha nente MT cnoeo Buaa 101...11. Hanuwute nporpammy, onpe-
LENsIOLLYIO SIBNISETCA M uncno ctenenbio asoviku (1, 10, 100 u T.4.).

6.15. Ha nente MT cnoso P Ha andasute A = {a,b,c}. Cosnaiite
MT, 3amensitoLLyto Ha "d ™ KaXKAabli BTOPOW CMMBON B criose P.

6.16. Ha nevte MT cnoso P Ha andaeute A = {a, b, c}. CkoHCTpym-
pynTe MT, koTopasi cTupaeT nepebIli CUMBOJI U 3aMUCLIBAET €ro npaeee
NOCNIEAHErO.
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7. AJITOPUOMblI MAPKOBA

7.1. HanuwuTe nporpammy, no3BOAAIOLLYIO aBTOMAaTUUYECKU pPeanu3o-
BaTb HOpMasbHbIN anropuTm Mapkosa, 06pabaThiBalOLLIMIT BXOAHOE CIIOBO
C MOMOLLIbIO CUCTEMBI NoacTaHoBoK. Hanpumep, aaHo cnoso us andasuTa
{a,b,c,d}, cnenyeT pacnonoxuTb BykBbl B afNhaBUTHOM MOPSLKE.

HopmanbHas cucTema MOACTAHOBOK OCYLUECTBJSETCA Tak: CHauyana
BbINOJIHAETCA NepBasi noacTaHoBka (r|1] samensercs Ha y|1]), cioso nepe-
nucbiBaeTcsi. 3aTeM — CHOBA MepBasi MOACTAHOBKA, €C/IN HEBO3MOXHO —
BTOpasi (r|2] 3amensieTca Ha y[2|); ecnn BTOpas He MPOXOANT, — TPETbS.
Cnoso nepenucoisaetcs. CHOBa nepsasi MOACTAHOBKA, €CJIN HEBO3MOXHO
— BTOpas,; ecnn HeBo3mMoxHo — TpeTbs. Cnoso nepenuceiBaetcsa. Cu-
CTeMa MOACTAHOBOK, MO3BOJAIOLLAA PACNONIOKUTL OYKBbI B aJihaBUTHOM
MOpsiAKA, MPEACTABIEHA HUXKE:

slovo:="dabadbcadcbd’;

x[1]:="ba’; yl[l]l:="ab’;
x[2]:="ca’; yl[2]:="ac’;
x[3]:="da’; yl[3]:="ad’;
x[4]:="cb’; yl[4]:="bc’;
x[5]:="db’; y[bl:="bd’;
x[6]:="dc’; yl[6]:="cd’;

Llnsa aBTOMaTM4eckoro BbINOJIHEHNS HOpMaJsibHoro anroputma Mapkosa
ucnonedyetcs nporpamma 1P — 7.1.

uses crt, graph; {np -7.11%
const Chislo_podstan=30; label m1i;
var i,j,k,m,p,s,flag: integer; x1,x2,x4,x5,x6,q: string;
x,y: array[1l..100] of string; slovo, slovol: string;
Procedure Podstanovka(j:integer); label m;
begin flag:=0; 1:=0;
Repeat inc(i);
If copy(slovo,i,length(x[j]))=x[j] then begin flag:=1;
slovol:=copy(slovo,1,i-1)+y[j]l+copy(slovo,
i+length(x[j]),length(slovo)-i-length(x[jl)+1);
slovo:=slovol;
If (x[jl="")or(y[jl=’’) then flag:=0;
goto m; end;
until i>length(slovo); m:
If flag=1 then writeln(k,’ ’,slovo,’ | momcTamoBxa ’,j);
end;
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BEGIN clrscr;
slovo:=’dabadbcadcbd’;

writeln(slovo) ;

{====== CucTeMa NONCTAHOBOK =======}
x[1]:="ba’; yl[i1]l:=’ab’;
x[2]:="ca’; yl[2]:=’ac’;

x[3]:=’da’; y[3]:=’ad’;
x[4]:="cb’; y[4]:="bc’;
x[5]:=’db’; y[b]:="bd’;

x[6]:="dc’; y[6]:=’cd’;

ml: k:=k+1; delay(50);

For p:=1 to Chislo_podstan do
begin Podstanovka(p);
If flag=1 then goto ml; end;

Readkey;

END.

PesynbTaT paboTbl nporpaMmmsi:

1 daabdbcadcbd | momcrtamoska 1

2 daabdbacdcbd | momcTtamoBka 2

3 daabdabcdcbd | momcTtamoska 1

4 adabdabcdcbd | momcTamoBka 3

5 aadbdabcdcbd | momcTtamoBka 3

6 aadbadbcdcbd | nmomcramomka 3

7 aadabdbcdcbd | momcTtamomBka 1

8 aaadbdbcdcbd | momcTamomka 3

9 aaadbdbcdbcd | momcTtamomka 4

10 aaabddbcdbcd | momcTamoBka 5
11 aaabdbdcdbcd | momcTamoBka 5
16 aaabbbddcdcd | momcTamoBka 5
17 aaabbbdcddcd | momcTaHoBKa 6
18 aaabbbcdddcd | momcTaHoBka 6
19 aaabbbcddcdd | momcTamomka 6
20 aaabbbcdcddd | momcTamoBka 6
21 aaabbbccdddd | momcTamoBka 6

7.2. JlaHa nocnenoBaTenbHOCTL CkoboK. C MOMOLLLIO HOpMasbHOM
cucTembl noactaHoBok MapkoBa onpeaennTe npaBUIBHOCTH CKOBOUHOM

CTPYKTYpHbI.

UTobbl peann3oBaTb HOpMaJbHYHO CUCTEMY noacTaHoBok Mapkosa, B
nporpammy [IP — 7.1 cneayeT BCTaBUTb KOA:
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slovo:=2( O COYCOO)CO);

x[1]:=>*%x";  y[1]:="%";
x[2]:=20%*"; yl[2]:="%";
x[3]:=>%x()7; yl[3]:="%";
x[4]:=>(%x)’; yl[4]:=2%";
x[6]:=>(0)’; ylbl:="%";

P63yJ7bTaT UCTIOJIHEHUA TIPOrPaMMbl.;

1 *OQOCO)OO)CO) | noncranoBka 5
2 *x(O)(OO)CO) | momncramoska 3

3 x(x)(O)O)CO) | momcTamoBka 5

4 +x(()())(QO) | nmomctanoBka 4

5 %x(0)0O)(O) | nmomncranoska 1

6 x(x())(()) | momcTanoBka 5

7 *(x)(()) | momcraHoBkKa 3

8 *x(()) | momcTanoBka 4

9 x(()) | momcTtamomka 1

10 *(*) | momcTaHoBka 5
11 **x | momcTamoBkKa 4
12 * | momcTamoBka 1

7.3. HanuwnTe nporpammy, aBTOMaTUYECKM PEANU3YIOLLIMIA HOPMaJlb-
Hbl anropuTm MapkoBa, KOTOpbI NEPEBOAUT YUCIIO U3 JBOMUYHON CUCTE-
Mbl CYMCIIEHUA B YHAPHYIO.

B nporpammy [1P—-7.1 cneayeT BCTaBUTb KOA:
slovo:="10011";

x[1]:=>10"; y[1]l:=’01]’;
x[2]:="1"; y[2]:=°0]";
x[3]:=’0]’; y[3]:="1]";

Pe3ynbTaT pelueHns 3aaaum npeacTaB/ieH HUXKE.

1 0/0011 | momcTaHOBKa 2

2 00|1011 | momcramomBka 1

3 00/0|111 | monmcTamomka 1

4 0000|1111 | momcTamoBka 1

5 000]/|]10|1 | momcTamoBka 2

6 000/[[0]111 | momcTarmomka 1

7 000110111111 | momcTamomka 1
8 0001011111111 | momcTtamoBka 1

1NN
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9 0000[[I1I1I1l1l1 | momcramoBka 1

10 0000111111110l | momcTramomka 2

11 0000 [[I111ll0lll | momcramomka 1

12 0000|1110l I1]l | momcramomka 1

13 000011111101l IIII] | momcTramomka 1

14 0000 1111011111111l | momcTramomka 1

15 0000110111111l | momcramomka 1

16 0000101111 ITIITIII1] | momcranoBka 1
17 00001 1OIIIIIIIEITTTIT] | momcTamoBka 1
18 0000IOI 11Tl | momcTanoBka 1
19 000001 11T IIIEEEITTTITTIT | momcTamoBka 1
20 0000 [TTTTIIIIIIIIIITT] | momcTamomka 3
21 OOO||||||||||||||||||| | momcTamoBka 3
22 OO 11Tl | momcTamoBka 3
23 O IITTIITEIITITT | momcramoBka 3

24 | 111TTTLITIIITIIT ] | momcTamoBka 3

7.4. Hanuwunte nporpammy, aBTOMaTUUYECKU pPeasiu3ytoLmnin HopMasb-
Hbl anropuTMm MapkoBa, KOTOpbIN CKNaAblBaeT ABa LESbIX YMCha.

B nporpammy 1P — 7.1 cneayeT BCTaBUTb KOA:

slovo:=’8eight+bfive’;

x[1]:="1one’; yl[1]:=

x[8]:="8eight’; yl[8]:

= |’,
x[2] := |17
x[3]:=’3three’; y[3] =2 |[];
x[4] :=’4four’; y[4]:="|11]";
x[5]:="6five’; y[5]:="[I|I]]"
x[6]:="6six’; y[6]:=[[|I]]"
x[7]:="7seven’; yl[7]: =’::I:I
x[9]:=’9nine’; y[9]:="111]]]] ;
x[10]:="[+|’; y[10]:="|]";
x[11]:=>1[[[1111[]”; y[11]1:="10";
x[12]:="0 11 11I1]]?; y[12]:="9’;
x[13]:=’0(|III1Il>; y[13]:=’8";
x[14]:=>0[[[11I1]?; y[14]:="7";
x[15]:="0[[|111’; y[15]:="6";
x[16]:=’0[|I11’; y[16]:="5";
x[17]:=01[|1’>; y[17]:="4";
x[18]:=’0[[|’; y[18]:="3";
x[19]:=’01|’; y[19]:="2";

|7

x[20]:="0|’; y[20]:=1";




x[211:=> 111111’ y[211:=297;
x[22]:=> |1 IIII1]’>; y[22]:=8";
x[231:=>[[II[l1”; y[23]:="7";
x[24]:=>|||1]1’; y[24]:="6";
x[26]:="[||]|’>; y[25]:="5";
x[26]:="||1]>; y[26]:="4";
x[27]:=>111’; y[27]:="37;
x[28]:="||"; y[28]:="2";
x[29]:="|"; y[29]:="1";

PesynbTaT BbinONIHEHNs noacTaHosok Mapkoga.

slovo:=’8eight+bfive’;

1 8eight+|| ||| | momcTanomBkxa 5

2 [[IIIITT+]111] | momctamoBka 8
S TIIITTIITTTTT | momcTtamoBka 10
4 10||| | momctamomka 11

5 13 | momcTtaumoBka 18

7.5. Hanuwwute nporpammy, aBTOMaTUUYECKU peasiu3ytolnin HopmMasb-
Hbi anropuT™ MapkoBa, KOTOpbI YMHOXAET ABa uuCha.

B nporpammy 1P — 7.1 cneayeT BCTaBUTb KOA:
slovo:="1111%111";

x[1]:="%11"; y[1]:="Ax1’;
x[2]:="%1"; y[2]:="A";
x[3]:="1A"; y[3]:="A1B’;
x[4]:="BA’; y[4]:="AB’;
x[5]:="B1’; y[5]:="1B’;
x[6]:="A17; y[6]:="A";
x[7]:="AB’; y[7]:=’B’;
x[8]:="B’; y[8]:="1";

PesynbTaT paboTel nporpammei:
slovo:=71111%111";

1 1111A%11 | nmomcramoBka 1

2 1111AA*1 | momcTamoBka 1

3 1111AAA | momcTaHoBKa 2

4 111A1BAA | momcraHoBka 3

5 11A1B1BAA | momcTaHoBkKa 3
6 1A1B1B1BAA | momcTamoBka 3




7 A1B1B1B1BAA | momcTaHOoBKa 3
8 A1B1B1B1ABA | momcTamoBka 4
9 A1B1B1BA1BBA | nmomcTamoBka 3
10 A1B1B1AB1BBA | momcTtamoBka 4
11 A1B1BA1BB1BBA | momcTamoBka 3
61 111111111BBB | momcTaHoBKa
62 1111111111BB | momcTaHoBKa
63 11111111111B | momcTaHoBKAa
64 111111111111 | momcTaHoBKAa
Llpyrovi cnocob pelueHus 3anaun:

slovo:="1111%111";

o0 00 00 OO -

x[1]:="1%"; y[1]:="X";
x[2]:="_1"; y[2]:="1_2Z";
x[3]:="721"; y[3]:="1Z";
x[4]:="1X’; y[4] =’X_7;
x[5]: =’X’; y[5]:="";
x[6]:="’ y[6]:=";
x[7]: =’Z’; y[7] =217;

7.6. imeeTca uucno B ueTBepuyHoOi cucteme cuucnenus. [lpeanoxxu-
T€ CUCTEMY HOPMAJIbHbIX NOACTAHOBOK, KOTOPass NEPEBOAUT 3TO YUCHO B
NBOVYHYIO CUCTEMY cumcsieHus. AnpobupyinTe pelLeHMe Ha KOMMbOTEpPE.

B nporpammy 1P — 7.1 cneayeT BCTaBUTb KOA:
slovo:="%x3021032°;
x[1]:="%0"; y[1]:=200%’;
x[2]:="%1"; y[2]:="01%";
x[3]:="%2; y[3]:=210%";
x[4]:="%37; y[4]:="11%";
x[b6]:="*>; y[bl:=> ’;

7.7. aHo aBonyHoe uucno. [lpeanoxute cuctemy HOpMasnbHbIX MOA-
CTaHOBOK, KoTopas umHeepTupyeT BCce 0 u 1. AnpobupyinTe pewieHue Ha
KOMMNblOTEpE.

B nporpammy 1P — 7.1 cneayeT BCTaBUTb KOA:
slovo:="%011010101";

x[1]:="%0"; y[1]:="1%";
x[2]:="%1"; y[2]:=20%"’;
x[3]:="%"; y[3]:=" 7;
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7.8. laHo uucno B yHapHoi cucteme cumucnenus ot 1 mo 15. [lpean-
NOXUTE CUCTEMY HOPMasbHbIX NOACTAHOBOK, KOTOpas NpeACTaBAseT ero
KakK CymMy cTeneHen yucna 2. AnpobupyinTe pelueHne Ha KOMMNbIOTEPE.

B nporpammy 1P — 7.1 cneayeT BCTaBUTb KOA:

slovo:="[|I[IIIII1TI]]_

x[11:=>[11I1[117;  y[1]l:=28+";
x[2]:="|111]"; y[2]:=74+";
x[3]:="11"; y[3]:="2+";
x[4]:="]"; y[4]:="1+";
x[b]:="+_"; y[5]:=" 7;

7.9. UmeeTca cnoeo 'bab_ba_aa_babb_aba’. Co3paTe HOpManbHbIA
anroputm MapkoBa, KOTOpbI CUMBOSIbI ‘A’ MEPEHOCUT BJIEBO, CUMBOJIbI

‘b’ — Bnpasgo, a npo6enb| OCTaBNIAET NOCepe/nHe. ﬂpomouenmpyMTe Ha
M3BM. (OTeet: 1) 'ba’ => "ab’; 2) 'b =>"1b"; 3) ".a’ => "a_').

7.10. WmeeTcsi cnoso P Ha andasute A = {a, b, c,d}. CospanTe
HopManbHbIN anropuTm MapkoBa, KOTOpbIN KOAUPYET 3TO cioBo. Anpo-
bupyiTe pelieHue 3anaum Ha komnbioTepe. (OTeeT: 1) 'a’ => '00—'; 2)
b =>"'01-";3) ' =>"10-"; 4) 'd =>"11-"; 5) e’ => "111-").

7.11. B cnoee P Ha andasute A = {a,b,c,d} ¢ nomoLbo NoaCTaHO-
Bok MapkoBa 3ameHnTe nepBoe BxoxaeHue noacnosa bb Ha ddd v ynanuTe
BCe BXxoXaeHus cumeona c. (OTeet: ¢’ => ; 'bb’ | => 'ddd’. Cumson
| => 03HauaeT: BbINOJIHNTL MNOACTAHOBKY U OCTAHOBUTHLCH. )

7.12. B cnoge P Ha andasute A = {a,b} c nomoLibo NOACTAHOBOK
Mapkosa ynanuTte nepebiit cumeos. [lycToe CNOBO He CreayeT MEHsTb.
(Oteet: "xa’ | => ;b | => ;% | => ; | => "x". To-
CNELHsIs MOACTAHOBKA O3HAUAET: CJIEBA MPUNUCATL ‘%' M OCTAHOBUTLCSA).

7.13. avo cnoeo P Ha andasute A = {a,b}. C nomowpbio noacTa-

HoBok Mapkoea npunuinTe cumeon a K koHuy cnoea P cnpasa. (OTseT:

l*a/l :> lal*l; 1*bl :> lb*1; ? :> lall; :> ’a/l).
7.14. WmeeTcs cnoeo " |||...|| % |||--.|", roe " " — onun u3 3nakos " +”
unn =" [lpennoxumTe CUCTEMY HOPMaJibHbLIX MOACTAHOBOK, Peasim3yHoLLnX

onepaunn CJIOXKEHUA UJIn BblUNTAHUA B yHapHOVI CUCTEME CHUCNEHUA.

7.15. NycTe P — HenycToe cnoso Ha andasute A = {0,1,2,3}. Pac-
CMaTpWBasa ero Kak 3anucb HaTYPasiibHOrO YNCNA B YETBEPUYHON CUCTEME
CUMCNIEHMA, NOAYUYNTE 3aMUCh 3TOMO YUCHA B [JBOMYHON CUCTEME CUMCIIE-
Husi. (OTeeT: "%07 => "00«"; "*1" => '01«"; '%x2" => "10«"; 'x3" =
11" % | => =>"%').

50



8. HEMPOCETU U NEPCEMNTPOHDI

8.1. Ha 6aze opmanibHOro HeMpoHa CO34alTe KOMMbIOTEPHYIO MOAESb
OZLHOCJIOMHOIO MEPCENTPOHA, KOTOPbIN Obl OCYLLECTBAAN pacno3HaBaHMeE
obpazoB 1 knaccudukaumio obbEKTOB Ha ABA KJacca.

Kaace Ob6sexmuvl  y

1 1,0,0,0,0; 1

] 1 1,1,0,0,0; 1
- Z j 1 1,1,1,0,0; 1
1 o Y 2 0,0,1,1,0; 0
2 0,0,1,1,1; 0

2 0,0,0,1,0; 0

Puc. 8.1. OnHOCNONHBIA NEPCENTPOH HAa OCHOBE HEMPOHa.

[Noa ¢popmanbHEIM HENPOHOM MOHMMAIOT rMAOTETUYECKMI ABTOMAT C N
BXOAAMMU L1, Lo, ..., L, M OAHUM BbIXOAOM 1, XapaK TEPU3YIOLLIMICA MOPOroM
h un Becamu wy, wo, ..., w,. OH COCTOMT U3 CyMMMUPYIOLLIErO U MOPOrOBOI0
anemenToB (puc. 8.1). Ero Beixoa Bo3byxaeH (y = 1), koraa cymma Bcex
BECOB BO3OYXAEHHBIX BXOAOB NPEBLILIAET M1OPOr cpabaTbiBaHUs: wiL, +
Wollo+...+wpxy > h. B npoTusHom cnyuae soixos He Bo3byxaeH (y = 0).
JTO MOXHO 3anncaThb Tak:

[ 1, ecnnm w1 + woxy + ... + wpxy > h,
Y= 0, B npoTusHom c/y4ae.

Ecsn Bec i—ro Bxoaa nonoxutensHeii (w; > 0), To BXx04 BO3OYXAaroLLmi,
ecnm otpuuatensheii (w; < 0), — Bxoa Topmozswmi. Beixoa unckyc-
CTBEHHOIO HEHpPOHA MOXET HAXOAMThCSA B ABYX COCTOSHUSIX, MO3TOMY OH
MOXET pa3faenaTb 00beKTbI TOJILKO Ha ABa Kjaacca. YTobbl cummntupo-
BaTh paboTy HEMPOHA AOCTATOYHO HANTM B3BELLUEHHYIO CYMMY €ro BXOAOB
U MCIMOJIb30BaTh ONEPATOP YC/IOBHOIO MEPEXOAA.

uses crt; {Ip - 8.1}
const N=6; h=0.2;
x: arrayl[l..N,1..5]of integer=((1,0,0,0,0),(1,1,0,0,0),
(1,1,1,0,0),(0,0,1,1,0),(0,0,1,1,1),(0,0,0,1,0));
w: array[l..5] of real=(1,1,1,-1,-1);
var m,1,]j,k,y,DV,MV,EC : integer; S: real;
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BEGIN clrscr;
For m:=1 to N do
begin 5:=0;
For i:=1 to 5 do S:=S+w[il*x[m,i];
If S>h then y:=1 else y:=0;
Writeln(’06vexT ’,m,’: ’,’S= ’,S:2:1,’; y= ’,y);
end ;
Readkey;
END.

Tak pabotaeT nporpamma [IP — 8.1: ¢opmasbHOMy HENPOHY MOo-
C/Ie40BATENIbHO MPeAbABNAOTCA 6 06beKTOB, 06pa3yroLUMX ABa KJ1ACCa:
K, = {10000, 11000, 11100} » K, = {00111,00111,00010}. Beca Bxo-
208 nofobparsl Tak: w; = (1,1,1,—1,—1), nopor cpabaTeiBaHns paseH
h = 0, 2. lNocne 3anycka nporpaMmel NOJy4YaEM:

06bvexT 1: S= 1.0; y= 1
06vexT 2: S= 2.0; y= 1
06wexT 3: 5= 3.0; y=1
06vexT 4: 5= -1.0; y= 0
06vexT 5: S= -1.0; y= 0
06rexT 6: S= -1.0; y= 0

8.2. PaccunTaiiTe HeltpoceTb ¢ 2 Bxonamu u 4 HeitpoHamu (puc. 8.2.1).
[Mpu nonaue Ha Bxoa curHanos o[l] = 00, o[2] = 01, o[3] = 10, o[4] =
11, Ha BbIxOAAX HEMpPOHOB AOMXHO moseuThCa y[1, 7] = 1000, y[2, 5] =
0100, y[3, 7] = 0010, y[4, j] = 0001, TO eCTb COOTBETCTBYIOLLMUI HENPOH
DOSHKEH BbITb BO3OYXAEH.

A
A F—— v
L] 7y, pk Ry
A, b= R1 =
] Ty, Y
A, b= R2 =
S Ty, Y,
A Ey4 i=1,2,...,8;
i:1,2; i j:1)2)3)4;
j:1)2;3)4; k:1,2,

Puc. 8.2. HeinpoceTu: 1) 2 Bxoaa, 4 HeipoHa; 2) 8 BX0L0B,
4 accoumaTUBHBIX U 2 pearupyoLLnX 31eMEHTOB.
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HanucaTe nporpammy, moaenupyroLlyto paboTy 3TON HEAPOCETH, HeE-
cnoxHo. Beca cuHancos n nopor cpabaTbiBaHUs HEAPOHA 3aAal0OTCA Ma-
Tpuuamn: w(l, j] = (=1,-2,1,1), w[2,j] = (-1,1,-2,1), h|j] =
(—0.5,0,0,1.5). Pewennem 3aaaun ssasetcs nporpamma 1P — 8.2.

uses crt; {Np - 8.2 %}
const
w: arrayl[l..2,1..4]of real =((-1,-2,1,1),(-1,1,-2,1));
h: array[l..4]of real =(-0.5,0,0,1.5);
var 1,],y1,y2,y3,y4,x1,x2 : integer;
Function Neiron_2(j,al,a2:integer) :integer;
begin
If wll,jl*al+w[2,j]1*a2>h[j]
then Neiron_2:=1 else Neiron_2:=0;

end ;
BEGIN clrscr;
For x1:=0 to 1 do

yl:=Neiron_2(1,x1,x2);
y2:=Neiron_2(2,x1,x2);
y3:=Neiron_2(3,x1,x2);
y4:=Neiron_2(4,x1,x2);
writeln(x1,x2,’ | ’,y1,y2,y3,y4);
end ;
Readkey;
END.

8.3. MMpomonenupyitTe nepcenTpoH (LBYXCNONHYIO HEMPOCETH) C 8 BXO-
namu (ceHcopamu), 4 aCCOUMAaTUBHBIMMU SEMEHTAMU U 2 pearupyoLLuMu
anemenTamu (puc. 8.2.2). MNpu npeawvasnennn obbekTos o[1] = 11110000,

0[2] = 00001111, o[3] = 00111100, o[4] = 11000011 Ha BbIxOAAX
nepcenTpoHa AOMKHbI nossuTbCs curHanel y[1, 5] = 00, y[2,j] = 01,

y[3,4] = 10, y[4, ] = 11.

[lporpamma [P — 8.3, moaenupyrowias paboTy 3Tov HEUPOCETH, NPea-
CTaBJIEHA HUXE.

uses dos, crt; {Ip - 8.3 %}
type Neiron_8 = record

w : array[l..8]of real; h: real; end;

Neiron_4 = record

v : arrayl[l..4]of real; h: real; end;
const
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Ne8: array[l..4]of Neiron_8=(
(w:(1,1,1,1,-1,-1,-1,-1); h: 2.5),
(w:(-1,-1,-1,-1, 1,1,1,1); h: 2.5),
(w:(-1,-1,1,1,1,1,-1,-1); h: 2.5),
(w:(1,1,-1,-1,-1,-1,1,1); h: 2.5));
Ned4: arrayl[l..2]of Neiron_4=((v:(-1,0,1,1); h: 0.5),
(v:(-1,1,0,1); h: 0.5));

objekt: array[l..4,1..8]of integer =((1,1,1,1,0,0,0,0),
(0,0,0,0,1,1,1,1),
(0,0,1,1,1,1,0,0),
(1,1,0,0,0,0,1,1));

var 1,]j,k,0,z1,z2 : integer; S: real;
x: arrayl[l..8]of integer; y: arrayl[l..4]of integer;
Function Neiron8(j:integer; a:array of integer):integer;
begin 5:=0;
For i:=1 to 8 do S:=S+Ne8[j].w[il*objekt[o,i];
If S>Ne8[j].h then Neiron8:=1 else Neiron8:=0;
end ;
Function Neiron4(j: integer; a :array of integer):integer;
begin S5:=0;
For i:=1 to 4 do S:=S+Ne4[j].v[il*y[i];
If S>Ne4[j].h then Neiron4:=1 else Neiron4:=0;
end;
BEGIN clrscr;
For o:=1 to 4 do begin
y[1] :=Neiron8(1,objekt[o,i]);
y[2] :=Neiron8(2,objekt[o0,1i]);
y[3] :=Neiron8(3,objekt[o0,i]);
y[4] :=Neiron8(4,objekt[o,i]);
zl:=Neiron4(1,y[k]); z2:=Neiron4(2,yl[k]);

For i:=1 to 8 do write(objekt[o,i],’ ’);
For j:=1 to 4 do write(’ : ’,y[j1,’” ’);
writeln(’ | ’,z1,’ ’,z2);

end; Readkey;

END.

8.4. VilmeeTcss opHoCnoMHas HenpoceTb C 9 Bxogamu u 4 HelpoHaMu.
Hanuwwute nporpammy, BblUMCAsAIOLLYIO BeCa w Tak, 4yTobbl CeTb pacno-
3HaBaNa 8 06beKTOB, NpeaCTaBJIEHHbIE Ha puc. 8.3.

ObwekTbl 3akoanpyem Tak: o|l] = 000010111, o[2] = 111101000 #u
T.4. VIM cOOTBETCTBYIOT Crieaytolme CUrHasbl Ha BbIXOAAX HEHPOHOB:
y[1,j] = 0000, y[2,j] = 1111, y[3, j] = 1001, y[4, j] = 0110,
y[5,j] = 1010, y[6, 5] = 0101, y[7,j] = 1100, y[8, j] = 0011.
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Heobxoanmo nocnesoBaTenbHO MPeAbABAATH HEHPOCETH 06bekThI 0[1],
02], ..., o8] n m3amenaTe Beca B cooTBeTCTBUM C npasunom: 1) ecau
Bxo4 x[i] n Bbixoa y[j| oaHOBpeMEHHO BO3OYXAEHBI, TO BEC CBA3M Wi, ]|
yBesmunBaeTcs,; 2) ecnn Bxo4 x|i| Bo3OyxaeH, a Bbixoa y|j| HeBO3OY X a€H,
TO Bec cBs3n Wi, j| ymenbiiaetcs. [lopor cpabaTbiBaHns Ans BCEX HEH-
poHoB byaem cuntaTh pasHeim 0. Mcnonbsyetcs nporpamma [1P-8.4. B
pe3ysibTaTe pacyeToB MOJYyYaeTCs MaTPULA BECOB:

wli, 1] == (1,1,1,—1,-0.5,0,0, —1,0);
wli, 2] := (=1,1,1,1,-0.5,2, -2, —1, 0);
’UJZ,S = (17 17_17 17 _1'570707 17_2)7
wli, 4] := (1,-1,1,1,0.5,0,0,—1,0).

1000 » o6 3 808 S,
080 @08 080 S, e
888 OO0 e0s Yy

49080 5 880 5 008 nr
808 000 eee
080 @80 00e 7

7 O86 3 800 e
008 800 &6 v,
008 680 OGO Cf, k2

Puc. 8.3. O6bekThl ana pacnosHaBaHusa. Cxema HenpoceTy.

uses crt; {IIP - 8.4 }
const
x: arrayl[1..8,1..9] of integer=((0,0,0,0,1,0,1,1,1),
(1,1,1,1,0,1,0,0,0),(1,0,1,0,1,0,1,0,1),
(0,1,0,1,0,1,0,1,0),(1,1,0,0,0,0,1,1,0),
(0,0,1,1,1,1,0,0,1),(0,1,1,0,0,1,0,0,1),
(1,0,0,1,0,0,1,1,0));
yO: array[l..8,1..4] of integer=((0,0,0,0),(1,1,1,1),
(1,0,0,1),(0,1,1,0),(1,0,1,0),
(0,1,0,1),(1,1,0,0),(0,0,1,1));

var 1,j,0,t: 1nteger; Sw : real,;
S : arrayl[l..4] of real; y : arrayll..4] of real;
w : array[l..9,1..4] of real;
BEGIN Clrscr;
Repeat inc(t);
For o:=1 to 8 do For j:=1 to 4 do
For 1:=1 to 9 do begin
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If x[o,i]l*y0[o,jl=1 then wl[i,jl:=wli,j]+0.01;
If (x[0,i]1=1)and(y0[o,j1=0) then wli,jl:=wli,jl-0.01;
end ;
until (t>50)or (KeyPressed);
For i:=1 to 9 do For j:=1 to 4 do Sw:=Sw+wl[i,]j];
For i:=1 to 9 do begin
For j:=1 to 4 do write(’ w’,i,j,’=’,wli,jl:2:1);
writeln; end;
{=== TIPOBEPKA ===
For o:=1 to 8 do begin For j:=1 to 4 do begin
S[jl:=0;
For i:=1 to 9 do S[j]:=S[jl+x[o,il*w[i, j];
If S[j1>0 then y[jl:=1 else y[jl:=0;
write(’ ’,{S[jl:1:2,” ’,}y[jl:1:0);
end; writeln(’ objekt ’,0);
end; Readkey;
END.

8.5. Co3pmainTe KOMNLIOTEPHYIO MOAESb TPEXCIONHOIO MNEPCENTPOHA,
coaep>kallero 3 accouMaTUBHbIX U 2 pearupytowimx anemeHTos. [loabe-
pUTe Beca CBA3eN TakK, YTObbl NepCenTPOH OCYLLECTBIAN KacCUdMKaLmIo
obbekTOB Ha 4 knacca.

[Nloa nepcenTpoHOM MOHMMAIOT 0BYyUYaEMYHO HEHPOCETHL, COCTOSLLYIO U3
AATYNKOB, aCCOLUMATUBHBLIX U PEArupyroLLnx 3JIEMEHTOB C 3a/laHHON Ma-
TPULIEN BECOBbIX KO3(duumneHToB. B mMHOrocnoinbix nepcentpoHax npu-
CYTCTBYIOT AOMNOJIHUTESbHbLIE C/ION aCCOUMATUBHBLIX 371EMEHTOB. B 0bLem
C/lyyae nepcenTpoH OnepupyeT C ungpoBbiMu obpazammu OOBLEKTOB, Ka-
XKAbIA M3 KOTOPbIX NPEACTAaBUM B BUAE MACCHUBA HYJIEN U EANHNLI.

PaccmoTpum TpexcnosiHbii nepcenTpoH (puc. 8.4), cocTosiumii n3 cos
ceHcopos unm gaTumnkos D; (i = 1,2, ...,9), cios accoumaTnBHbIX 2/1eMEH-
ToB A; (j = 1,2, 3), u cnos pearupyrorumnx anementos Ry, (k =1,2). Ecau
YPOBEHb BO3JAEACTBUA Ha AATYUK NPEBLILLIAET HEKOTOPOE MOPOrOBOE 3Ha-
yeHme h, TO Ha ero Beixoae nosieaseTcs 1, a nnaue — 0. AccoumaTnBHbIN
3/IEMEHT paboTaeT Kak (popMasibHbIN HEAPOH: HA Bbixode 1, koraa cym-
Ma BCEX BECOB BO3OYXAEHHBIX BXOAOB MPEBbILIAET NOPoOr cpabaTbiBaHUSA,
B MpOTUBHOM Cjiy4yae Ha Bbixose 0. Beca Bxos0oB w; ; NpMHUMAOT 3Hade-
Huss —1,0 uan 1. Pearnpyrowmin R—anemeHT paboTaeT Tak: Koraa CyMma
BCEX BECOB BO3OYXAEHHbIX BXOAOB MOJIOKNTENbHA, Ha Bbixo4e 1, a koraa
oTpuuaTenbHa, — Ha Bbixoge 0. Beca Bx00B v; ), pearupytoLlero aemeH-
Ta MOryT MPUHUMATb NPOU3BOJIbHbIE 3HadyeHus. Beixoa pearupyroilero
as1eMeHTa nmeeT aBa cocTossHuA 0 m 1, noaTomy nepcenTpoH C ABYMs pe-
LLQIOLLMMY 3JIEMEHTAMMN MOXXET KJAACCUPUUMPOBATHL OOBEKTHI HA YETbIPE
knacca (22 = 4), cootseTcTayrowme BuixoaHsim curtanam 00, 01, 10, 11.
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Puc. 8.4. Cxema TpexcnoHoro nepcenTpoHa.

PaccmoTpum nporpammy [NP-8.5, moaenupyroLyto paboTy Tpexcsion-
HOro rnepcenTpoHa, n3obpaxeHHoro Ha pucyHke. [lonycTum, nepcenTpoH
AOJIKEH pa3inyaTb YeTbipe 00bEKTA, N300paxkeHHble HA puc. 8.5.

O6sexm 1 Ob6sexm 2 Ob6sexm 3 Ob6sexm 4 Jlamuuxu

o l:1lo]| |o

oo | PIEREE] | = =) o
o 1] o| Frfrkn] frfofo] |o x| x5 | xg
o f1lo]| |o E:S.fj_';_';_IE::_fj_z_; 0 2| 25| %4

Puc. 8.5. ObbekTbl aNna pacno3HaBaHus.

YunteiBas pacnonoxenne aatunkos D;(i = 1,2,...,9), npeavssise-
Mbi€ NepcernTpPoHy OObEKThI KOANPYHOTCA TaK:
0, =1(0,1,0,0,1,0,0,1,0), O, = (0,0,0,1,1,1,0,0,0),
0O; =(1,0,0,1,0,0,1,1,1), O, = (1,1,1,0,0,1,0,0, 1)).
llns Toro, yTobbl nNepcenTpoH NpaBuIbHO KjaaccupuumpoBas OOBEKTHI,
HeobXxoAMMO 3aAaTb BeECa CBA3EH, COEAMHSAIOLUMX AATYMKM C accouma-
TUBHbLIMU 3JIEMEHTAMU W aCCOLUMATUBHBIE IJIEMEHTbI C PEArupyroLLMMmn
aniemeHTamu, cneayrowmm obpasom: w;; = (0,—1,1,1,0,1,-1,—-1,0),
(0,1,1,-1,0,1,-1,-1,0), (1,0,1,-1,0,0,1,=1,1)); vj = (2,2,-2)
(—2,2,2). lNopor cpabaTsiBanns accounaTusHbix 3nemeHToB h paser 0, 5.
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uses crt; {0NPp - 85}

const x: arrayl[l..9] of integer=(1,0,0,
1,0,0,
1,1,1);
W: array[l..3,1..9] of real=((0,-1,1,1,0,1,-1,-1,0),
(0,1,1,—1 0,1,-1,-1,0),(1,0,1,-1,0,0,1,-1,1));
v: arrayll..2, 3] of real ((2 2,-2),(-2,2,2));

var m,i,j,k,DV MV EC : integer;
S,y : array[l..B] of real;
T,z : arrayl[l..2] of real;
BEGIN clrscr;
For j:=1 to 3 do begin
S[jl:=0;
For 1:=1 to 9 do
S[jl:=S[jl+wlj,il*x[i];
If S[j1>0.5 then y[jl:=1 else y[j]:=0;
Writeln(’j= ’,j,’| S= ?,S[j1:2:1,’| y= ’,y[jl:1:1);
end ;
For k:=1 to 2 do begin T[k]:=0;
For j:=1 to 3 do T[k]:=T[kl+vlk,jl*xy[j];
If T[k]>0 then z[k]:=1 else z[k]:=0;
Writeln(’k=’,k,’| T= ’>,T[k]:2:1,
> | z= ?,z[k]:1:0);
end; Readkey;
END.

PesynbTaT paboThl nporpammbl npeacTaBneH Huxe. W3 pacnewaT-
KW BUAHO, KaKne 3HA4YeHUs NpUHUMAaOT BeanunHbel S;, 1), a Takxe Bbl-
XO4bl Y; M Zi B CJly4ae, Korga nepcernTpoHYy MPEAbABAAIOTCA OOBEKThI
01, 04,05,04. ObvekTy O cooTBeTCTBYOT cocTosiHnA z1 = 0, 29 = 0,
06vekTy Oy — cocTosima 21 = 1,20 = 0 u T.4. Takum o6pa301vl HaLua
KOMIMbIOTEPHAs MOAEJIb NEPCENTPOHA PaCnoO3HAET PaACCMOTPEHHBIE BbILLIE
06beKThI. Bbl MOXeTE AasibLUe MOIKCNEPUMEHTUPOBATL. U3MEHUTbL BECA
CBsI3eM, MNPEABABUTL MEPCENTPOHY Apyrne oObeKTbI, MPOMOAE/INPOBATD
NepCcenTPOH C TPEMS pearupyroLMMmu 3J1IEMEHTaMM.

====== (BBEKT 1

| 8= -2.0 | y= 0.0

| S= 0.0 | y= 0.0

| S= -1.0 | y= 0.0

| T= 0.0 | Bmxom z= O
| T= 0.0 | Bmxom z= 0
====== (BBEKT 2
j=118=2.0 1 y= 1.0



=2 8=0.0 | y=0.0

j= 3] S=-1.0 | y= 0.0

=1 | T= 2.0 | Buxom z= 1
=2 | T= -2.0 | Buxom z= 0
====== (BBEKT 3
j=118=-1.0 1 y= 0.0
j=2 | S= -3.0 | y= 0.0
=31 S=1.0 1 y= 1.0

=1 | T= -2.0 | Buxom z= 0
=2 | T= 2.0 | Buxom z= 1
====== (BBEKT 4
j=118=1.01 y= 1.0

j= 2 ] S= 3.0 | y= 1.0

j= 3 | S= 3.0 | y= 1.0

=1 | T= 2.0 | Buxom z= 1
=2 | T= 2.0 | Buxom z= 1

8.6. CKOHCTpyupynTe HelpoceTb C MATbIO BXOAAMU U OAHUM BbIXO-
AOM, KOTOpasi pasfimuana 6bl aga knacca obwekTos K = {10100, 11000,
01100, 11100} n Ky = {00010, 00001, 00011}. 3anaiTe Beca cessen,
NpoMoaenupynTe ee paboTy Ha KOMNbIOTEpE.

8.7. CKOHCTpYUpyiTe HEMPOCETH C LUECTLIO BXOAAMU U ABYMS BbIXOAa-
MU, KOTOpasi pasnuuana 6sl Tpu knacca obwvektTos K = {110000, 011000,
101000, 111000}, K5 = {000110, 000101, 000011, 000111} n K3, B KO-
TOpbIl BXOAAT BCE OCTalsibHble 0ObEKTHLI. 3alanTe Beca CBA3EN, MPOMO-
nenupynTe ee paboTy Ha KOMNbHOTEPE.
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9. IOTUYHECKUE UTPbI U 3AN0AYHU

9.1. HanuwwuTe nporpammMy, MOAENMPYIOLLYIO NAPHYIO UFPY YENOBEKA
(urpok A) c komnbtoTepom (urpok B). lMepes kaxabim xonom nporpam-
Ma opMupyeT MATpuUy Urpbl Tak, YTOObl LEHA Urpbl MpUHUMMana Obl
Cny4yanHoe 3HauyeHue B MHTeprane oT -5 no 5. Xoabl yenoeeka COOTBET-
CTBYHOT CTPOKAM, XOAbl KOMMblOTEPA — CcTOoNOUAM MaTpuubl Urpbl. Kom-
NbloTep AenaeT xoabl cnyyanHo. ChirpaiiTe HECKONBLKO pa3, MCMOJb3ys
cTpaTeruu: 1) cnyuyaiHbiin BoiGop xo4a; 2) BbibOp X042, KOTOPbIA MOXET
NPUHECTN HauboNbLIMI BbIMIPbI npu owmnbke urpoka B; 3) BriGop xo-
N3, KOTOPbIN MUHMMWU3UPYET MPOUrpbIll NPU HaumeHee BRAronpUATHBIX
pencTeusix urpoka B (cTpaTerus munumakca).

[lporpamma [1P-9.1, moaenupyroLias urpy 4esioBeka C KOMIbIHOTEPOM
NPEACTABIIEHA HUXKE.

uses dos, crt; {0OP -9.1 1%}

const N=4;

var x,1,]J,k,hodA,hodB,code,S: integer; hodAstr : string;

cena : arrayl[l..N,1..N] of integer;

BEGIN clrscr; Randomize;

Repeat inc(k);

For j:=1 to N do begin For i:=1 to N do begin
cenali, j]:=round(random(100)/10-5);
write(cenali,jl,” | ’);

end; writeln(’TVOI HOD A’,j);

end; writeln(’TVOI HOD A (1,2,3,4)°);

hodAstr:=readkey; val(hodAstr,hodA,code);

hodB:=round(random(34)/10)+1;

S:=S+cenal[hodB,hodA];

writeln(’tvoi hod A’,hodA,’

hod komputera B’,hodB);

writeln(’VIIGRISH A’,

cenal[hodB,hodA],’SUM A ’,S);

until (keypressed)or(k>10); Readkey;

END.

9.2. lMpomoagenupyitTe napHyto urpy yenoseka (Mrpok A) c komnbroTe-
poM (urpok B), npu KOTOPOI KOMMbLIOTEP BLIOMPAET HAMXYALIUN AN BAC
BapuaHT. MaTpuua urpsl hopMUpyeTCA CIy4anHO U3 UHTepBasia oT —5
1o 5. [NourpanTte ¢ KOMNBLIOTEPOM, UCMONB3YA CTPATErMIO MUHUMAKCA.
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9.3. lMpomogenupyitTe napHyto urpy yenoseka (Mrpok A) c komnbroTe-
poM (nrpok B), npu KOTOPOI KOMMLIOTEP BbIOMPAET HAUXYALIUN AJIsi BAC
BapuaHT. MaTpuua urpsl dpopmupyeTca cinyyaHo M3 uHTepsana oT —3
no 8. MNMourpaiiTe ¢ KOMMNLIOTEPOM, UCMONBL3YA CTPATErNIO MUHUMAKCA.

[lporpamma 1P-9.2, moaennpyrolas 3Ty urpy, NpeacTaBsieHa HUXE.

uses dos, crt; {Ip - 9.2 }
const N=4;
var x,1,j,k,jj,hodA,hodB,code,5S,min : integer;
hodAstr : string;
cena:array[1l..N,1..N] of integer;
max: arrayl[l..N] of integer;
BEGIN clrscr; Randomize;
Repeat inc(k);
For j:=1 to N do begin
For 1:=1 to N do begin
cenali, j]:=round(random(100)/10-5);
write(cenali,jl,’” | ?);
end; writeln;
end; writeln(’TVOI X0D A (1, 2, 3, 4, 5)’);
hodAstr:=readkey; val(hodAstr,hodA,code);
hodB:=1; min:=cenall,hodA];
For i:=1 to N do if cenali,hodA]l<min then
begin min:=cenali,hodA]; hodB:=i; end;

S:=S+cena[hodB,hodA] ;
writeln(’tvoi hod A’,hodA,’ hod PC B ’,hodB);
writeln(’VIIGR A’,cenal[hodB,hodA],’SUM A ’,S);
until (keypressed)or(k>8); Readkey;
END.

9.4. Tpu uenoseka A, B n C' ctanu ceuaeTenamu orpabneHusa 6aH-
kKa. B npouecce paccnenosaHus oHu 3asaBufin: A : NPecTYNHUKMK yexanw
Ha cuHen " TonoTe"; B : rpabutenu 6binin Ha kpachom "BMW"; C : vy
npecTynHukor 6bin "®opa”’, Ho He cuuuin. Kaxkaon ceuaeTens ombcs
oauH pa3. Kakoin aBTomobunb 6bin y NpecTynHUKOB?

YTBepxaeHns "UBET MaLUMHbI CUHUI', " UBET MALUWHbI KPacHbIi 060-
3Haunm yepe3 S n K. YTBepxaeuma "mapka maiumubl Toviota”, "mapka
mawwimasl BMW”, "mapka mawmubl @opa’ oboszHaunm yepe3 1, B un F.
[Tonyuaem nornuyeckmne ypasHenuns: ST + ST =1, KB+ KB =1,
SF+SF =1, TB4+TF+ BF =0, SK = 0. llytem nepebopa Bcex
BapuaHTOB cneayeT HanTu Takme 3Hauyenus S, K, T', B n I, npu koTopbix
NepeyYnCIEHHbIE D YPaBHEHNI NPEBPALLAIOTCA B UCTUHHbBIE BbICKa3bIBaAHUS.

Llns sToro nucnonesyetcs nporpamma 1P — 9.3. OTeeT: kpacHas TovioTa.
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uses crt; {NOP -9.31%}
var 5,T,K,B,F : boolean; n :integer;
BEGIN clrscr; n:=0;
for S:=false to true do for T:=false to true do
for K:=false to true do for B:=false to true do
for F:=false to true do begin
if (S)and(not(T))or(not(S)and(T)) then n:=n+1;
if (K)and(not(B))or(not(K)and(B)) then n:=n+1;
if (S)and(F)or(not(S)and(not(F)))
then n:=n+1;
if (T)and(B)or((T)and(F))or
((B)and(F))=false then n:=n+1;
if (S)and(K)=false then n:=n+1;

writeln(s,’ ’>,T,” ’,K,” ’,B,’ >,F,> ’>,n); n:=0;
end; readkey;
END.

9.5. Apxeonorn A, b u B Hawnu moHeTy. Kaxabit Bbickaszan no 2
npeanonoxenus: A: MoHeTa rpedeckasn, 5 Bek; b: MoHeTa ucnaHckas, 3
BeK; B: MoHeTa He rpeyeckas, 4 Bek. Ka)kablit U3 apxeosioroB nNpaB TOJILKO
B OAHOM U3 ABYX npenanonoxeuui. [ ne n korapa 6bina BbinyLieHa MOHeTa?

O603Haunm npocTeie BbicKadbiBaHus: (G — MoHeTa rpeveckas, I —
MoHeTa ucnaHckas, P — 5 ek, C' — ueTBepTbivi Bek, I — TpeTui Bek.
BoickaszbiBawns: GP+GP =1, IT+1T =1, GC+G C = 1. MoneTa He
MOXET ObiTb M3rOTOBJIEHA B ABYX rocyAapcTBax u AByx sekax: GI = 0,
PC =0, PT =0, CT = 0. llna peiueuns ucnonb3yeTcs nporpamma
[IP — 9.4, B koTOpo# nepebuparoTCcs BCE BapUaHTbl M aBTOMATUYECKM
HaxoAnTCs MPUEMIIEMBINA.

uses crt; {Ip - 9.4 }
var G,P,I,T,C: boolean; k,l1,m,n,o0: integer;

BEGIN clrscr; k:=0;

for g:=false to true do for p:=false to true do

for t:=false to true do for c:=false to true do

for i:=false to true do begin

if ((g)and(not(p))or(not(g)and(p))=true) then k:=k+1;
if ((i)and(not(t)))or(not(i)and(t))=true then k:=k+1;
if (not(g)and(not(c)))or((g)and(c))=true then k:=k+1;
if (g)and(i)=false then k:=k+1;

if(p)and(c)=false then k:=k+1;

if(p)and(t)=false then k:=k+1;

if (c)and(t)=false then k:=k+1;

writeln(g,’ 7,p’7 ’,t,’ ’,C,’ J,i,J J,k,J ));
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k:=0; end; readkey;
END.

9.6. KTo-To pazbun Basy. Konsa, Muwa n Cawa ckazanu: Kons:
"Muwa He pazbusan easy, ero pa3bun Cawa”; Muwa: "9 He pasbuean
a3y u Kona Ttoxe”; Cawa: " He paszbuean Basy, ee pa3bun Muwa".
Oka3zanocb, UTO OAMH M3 HUX CKasas npaBay B oboux cnyuasx, APYroi
— oba paza obmaHyn, a TpeTU — OAMH pa3 CKaszan npaeay, APYyroi pas
cospan. Kto pasbun sazy?

YTBepxaenns "Kons pasbun sasy”’, "Muwa pazbun sasy”’, "Caiwa
pazbun Bazy’ obosHaumm yepes K, M, S. lNonyyaem ypasvennsa: MK +
MS+SM =1 MK+ MK+ MS+MS =1 MK+ MS + SM =
1, MK + MS + KS = 0. B nporpamme [IP — 9.5 nepebuparorcs Bce
BapnauTbl. OTBeT: Basy pazbun Muwa.
uses crt; {IP - 9.5 }
var M,K,S : boolean; n :integer;

BEGIN clrscr; n:=0;
for M:=false to true do
for K:=false to true do
for S:=false to true do begin
if (not(M)and(not(K)))or(not(M)and(S))or(not(S)and(M))
then n:=n+1;
if ((M)and(K))or((M)and(not(S)))or((S)and(not(M)))
then n:=n+1;

if (M)and(K)or((M)and(S))or((K)and(S))=false

then n:=n+1;
if (M)and(not (K))or(not(M)and(K))or
((M)and(S))or(not(M)and(not(S))) then n:=n+1;

writeln(M,’ ’,K,’ ’,S,’ ’,n); n:=0;
end; Readkey;
END.

0.7. B pAa cTOAT ueTbIpe AOMA, B KaXXA0M XUBET MO OAHOMY YEJIOBEKY:
Anekcen, Erop, Muxaunn un BukTop. Y BCex pa3Hbie npodeccun: depmep,
nuenosod, pbibak n yuutens. MssecTHo cnepytowee: 1) poibak xueeT

npasee depmepa; 2) Buktop — He nuenosoa; 3) Anekceit XuBeT neBee
BukTopa; 4) peibak xuseT psgom ¢ Eropom; 5) cdepmep xuseT npasee
nuenosona; 6) yunTenb XUBET PsALOM C pbibakoM; 7) MUENIOBOA XKMBET
uepes oM OT pbibaka; 8) depmep xueeT nesee Anekced. KTo rae xueeT?

byksamun A, E, M nV 0603Hauum HoMepa AOMOB, B KOTOPbIX XUBYT
Anekceu, Erop, Muxann n Buktop. byksamm F,P, R n U 0603Hauum
HOMePa ZAOMOB, B KOTOPbIX XUBYT (hepMep, n4esioBos, pbibak v yunTessb.
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Bce 3Tu nepemenHbie npuuumaroT 3HaueHns 1,2, 3 nan 4. lNonyuaem: R >
F,V#A#P A<V |R-FE|=1,F>P |U-R|=1,|P-R|=2,F < A.
Tak Kak B KaX40M AOME He MOXET ObITb ABa yenoBeka, TOA = E, A #£V,
A#%M,E#V,E#M YV #M, R+# P, R#*# F, R#U, P# F,
P # U, F # U. B nporpamme [IP — 9.6 nepebuparoTcs BCe BapnaHThbI
M HaxoanTcs TOT, npu koTopom Bce 20 ycnosui BbinonHsoTcsa. OTBET:
1) nuenosoa Muxaun; 2) ¢pepmep Erop; 3) pwibak Anekcen; 4) yuntens
BukTop.

uses crt; {IIP - 9.6 }
var A,E,V,M,R,P,F,U,N : integer;
BEGIN clrscr; n:=0;
for A:=1 to 4 do for E:=1 to 4 do for V:=1 to 4 do
for M:=1 to 4 do for R:=1 to 4 do for P:=1 to 4 do
for F:=1 to 4 do for U:=1 to 4 do begin
if (F>P)and(R>F)and (ABS(U-R)=1)and (ABS(R-P)=2)
then N:=N+1;
if (A>F)and(V>A)and(V<>P)and (ABS(E-R)=1) then N:=N+1;
if (A<>E)and(A<>V)and (A<>m)and (E<>V)
and (E<>M) and (V<>M) then N:=N+1;
if (R<>P)and (R<>F)and(R<>U)and (P<>F)
and (P<>U)and (F<>U) then N:=N+1;
if N>3 then write(A,E,V,M,R,P,F,U,
b ’,Il,’l )); Il2=0;
end; Readkey;
END.

9.8. CymmaTtop (puc.9.1) cocTouT M3 ABYX NOJSyCyMMaTOpOB, 0bBe-
AeHHbIX WTpuxoon nuuuen. Ha exoabl A u B nopatoTcsa cknanblBaeMblie
6uTbl, Ha Bbixoge S nosiyyaeTcs ux cymma. Ha exon Py nogaetcs uw-
dpa nepeHoca u3 Mnaallero paspsna, Ha Bbixoae P nosiensieTcs umdpa
nepeHoca B cTapwwun paspaa. [lpomoaenupynte paboTy cymmaTopa npu
BCEBO3MOXXHbIX KOMOMHALMAX BXOAHbIX CUFHANOB, noayyuTe Tabnuuy uc-
TUHHOCTMN.

llns pewienns 3anaun ucnonwdyetca nporpamma [1P-9.7.

uses crt; {Ip - 9.7 }
var A,B,S1,S,P1,PO,P : boolean;

BEGIN clrscr;

for A:=false to true do for B:=false to true do

for PO:=false to true do begin

P1:=A and B;

S1:=(A or B)and(not(A and B));
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P:=(S1 and P0) or P1;
S:=(S1 or PO)and(not(S1 and PO));

writeln(A,’ ’,B,’ ’,P0,’ S=’,S,’ P=’,P);
end; ReadKey;
END.

MoxHo npoaHanuzuposaTs paboTy noaycymmaTopa (Ha puc. 9.1 oH 0bse-
J€EH MYyHKTUPOM ).

pOoO———————— —=
O |
A & &

S

Puc. 9.1. Cxema cymmaTopa.

9.9. NmetoTcAa nBe KYYkU KamHen: B ogHoM — 1, a B apyron — 4 kam-
Ha. JlBa urpoka MMeroT HEOr PaHUUYEHHOE YUCIIO KAMHEWN, KaXKAbIA XOAUT MO
ouepean. Xopn 3aKJItOYAETCA B TOM, UTO UIPoK A06aBAAET K OAHON U3 KY-
yek 3 KamHs, b0 yBenmumBaeT Ux unucio B 3 pasa. VIrpok BeIUrpbiBaeT,
eC/in MocCJie ero xofa CYMMapHOe YUCNO KaMHeh B 0BOMX KyuyKax AOCTWUr-
HeT 22 unu bonee. KTo BbIUrpaeT npu 6e30wIMbOYHON Urpe: TOT KTO
coenaeT nepBbin xo4 unu apyron urpok? Kakum ponxeH 6bliTb NepBbIn
X0[, BbiUrpbiBatowlero urpoka? CocTaBbTe NOJSIHOE AEPEBO UIPbI.

(1,4)
1 uepox
g (1,7) (1,12) (3,4)
1-ou x00 /1IN 71N //\\ /(4/’4)\\
2 u2pox (9,4) (3,12) (6,4) (3,7) (12,4) (4,12) (7,4) (4,7)

1-ou xo0d \ \ \ \ - \

- \
2-01i x00 ( (18,4) (12,12) (4,36) B

Puc. 9.2. HenonHoe nepeso urpesi.

HenonHoe aepeso nrpbi npueeaeHo Ha puc.9.2. BbinrpbiBaeT urpok,
JAENaroLUMIi MEPBLIN XO4 n nepesogaiumi cuctemy ot (1,4) B cocTosHmne
(3,4) n (4,4). Bbinrpbitunbsie xonbl noadepkHyTbl. CaMOCTOATENbHO CO-
CTaBbTE MOJIHOE AEPEBO UIPHbI.

9.10. NmetoTca nBe Kyuykum kamHen: B omHoM — 6, a B Apyron — 5
kKamHei. Jlpa urpoka uMMeroT HeOrpaHUMUYEHHOE UYUCNO KaMHEN, KaXKAbli
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XOOAUT MO ouepeaun. Xoi 3aKJIloYaeTCss B TOM, UTO UFPOK YABaUBAET UK
yTpauBaeT KOJIMUECTBO KaMHeN B OfiHON Kyuke. VIrpok BeIMFpbIBaET, €Ciu
nocJie ero xo4a CyMMapHOEe YUCIO KaMHel B 06OUX KyuyKax AOCTUrHeT 48
unu 6onee. KTo BbiurpaeT npu 6e3oimboyHon urpe: TOT KTO chena-
eT nepsblt xon unu apyron urpok? Kakum nosxeH 6bITb NEpPBbLIN XOA,
BbIUrpbiBatoLlero urpoka? CoctaBbTe AEPEBO UTpbI.

0.11. NmeeTca BepeBka anuHon 18 cm. [lBa urpoka xoasitT no oyepeanu.
XoJ 3aK/toyaeTca B TOM, YTO UrpoK OoTpe3aeT OT BepeBku 4 unu 5 cm.
BbinrpbiBaeT TOT, Ha UbeM XOLE 3aKOHUMTCS BEPEBKA (BbIUMPBILLHbIA XO4
MOXeT 6biTb MeHblwe 4 cm). KTo Bbinrpaet npu 6e3owmbouHoil urpe:
TOT, KTO CAENIaeT NEPBbIN XO4 UM TOT, KTO cxoauT BTopbiM? [locTponTe
NEPEBO Urpbl.

9.12. HanuwunTe nporpammy, koTopasi paboTaeT Tak: KOMMNbIOTEP CNy-
YalHo 3araabiBaeT yncno x oT 1 no 256. Bbl nbiTasick yraaaTb, BBOAUTE
uncno a. KomnbtoTep oTeevaeT = " 6onblie” unm " meHble’ a. Bel cHoBa
BBOAUTe a M T.A. Kakosa npaBunbHass cTpaTerus urpbl? CKONbKO BO-
MPOCOB AOCTATOYHO 3a4aTb KOMMblOTEPY, YTOObl 06si3aTeNnbHO yrasaThb
uncno?

9.13. Co3paiiTe KOMMNLIOTEPHYIO MPOrpamMmMy, MOAENMUPYIOLLYO paboTy
asTomaTa (puc.9.3), coctoswero us anementos U, NJIN, HE n asyx 3a-
NEPXKUBAOLLUMX IJIEMEHTOB Z1 U L.

aj

Z

L 117 a
:2& y
=

o 1,
Puc. 9.3. Cxema uenu ¢ 3a4ep>XXMBatOLLIMMMU SJIEMEHTAMMU.

uses crt; {IP - 9.8 }
var yl,1 : integer; s : string;

X,y,z1,z2,al,a2,a3,a4 : boolean;

BEGIN clrscr; zl:=true; z2:=true;
$:="001101010011110111001";

For i:=1 to length(s) do begin

If s[i]l=’1’ then x:=true else x:=false;

a3:=not(x); a4:=zl1; zl:=a3; al:=z2; z2:=y;
a2:=(al)or(x); y:=(a2)and(ad);

If y=true then yl:=1 else yl1:=0;

(OR

writeln(s[i],’ ’,al,’ ’,a2,’ ’,a3,’ ’,yl);
end; readkey;
END.
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10. AONOJIHUTEJIbHbIE 3A0AY4U

10.1. B coobuenun bykesbl A, B, C, D BcTpeuatoTca ¢ BeposiTHOCTAMM
pa=0,45, pp = 0,22, pc = 0,14, pp = 0,19. UcnonesytoTcs aga koaa:
1)A-00, B-01,C-10,D-11;2)A-0, B-10, C-110, D - 111.
Onpenennte n3bbITOYHOCTb 3TUX KOMOB.

10.2. bykebl HekoToporo andaeuTa A UCNONBL3IYIOTCA C BEPOSTHOCTS-
mu 1/6,1/6,...1/6. MocTponTe koa LLlennona—PaHo, BbiuncnnTe ero cpea-
HIO ANUHY L, 3bHEKTUBHOCTL 7) 1 OTHOCUTESNIbHYIO N3BBLITOUHOCTD ().

10.3. bykebl HekoToporo andaeuta A MCNONBL3YHOTCA C BEPOSTHO-
cramu 1/2;1/4;1/8;1/16;1/32;1/32. TMoctponTe koa LlenHona—Pano,
ONpeAesMTe ero CPeaHIo ANUHY L 1 OTHOCUMTENBHYIO U36LITOYHOCTDL ().

10.4. Bykebl HekoToporo andasuTa A UCNONB3YIOTCA C BEPOATHOCTS-
mu 7/18;1/6;1/6;1/6;1/9. MNocTpoinTe koa, LLienHoHa—Paro u kon Xadd-
meHa. OnpegenuTe cpeaHioo anuHy L v OTHOCMTENbHYIO M3BLITOUHOCTD
() Ans TOro um Apyroro Koaa.

10.5. VimetoTcs Becbl C ABYMs valleykamu U 27 OAMHAKOBBIX MOHET,
OHA U3 HUX danbLUNBas (nerqe ﬂ,pyrmx). CKoNbKO B3BELWIMBAHUNA AOCTa-
TOYHO NPOM3BECTU, UTOOLI HANTU daNbLUMBYKO MOHETY?

Paccmotpum cutyaunio ¢ 3 moneTamu. [lepByto MOHETY nosoxum Ha
JIEBYIO ualleyKy, BTOpyo — Ha npaByr. Ecnn Becel B pasHoBecuu, —
panbLUNBOI ABNAETCA TPEeTbA MOHETA. Ecnn HeT, — anblumsas Ta, 4To
nerye. AnpuopHasi aHTporus Hy = log, 3 ~ 1,58 6uT, anoctepounsHas
(nocne oaHoro B3gewmsanns) — Hy = log, 1 = 0, HeonpeaeneHHOCTb
ucyessna nosHoctero. [lonyuyennoe konnyectBo mHpopmaumn: I = Hy —
H, =log,3 ~ 1,58 6ut. 370 MakcumasibHOe KOJIMUYECTBO UHBOPMaLu
KOTOPOE MOXET ObITb MOJIYYEHO B PE3YsIbTATE OAHOIO B3BELLUUBAHMS.

Pasaenum sce 27 moHeT Ha Tpu Kyuku no 9 moHeT. Ha oaHy uaiieuky
BECOB MOJIOXUM OAHY KYUYKY, a Ha APYyryto — BTOpPYyto Ky4ka. Ecnu Becbi B
pPaBHOBECUM, TO (pasibLLUMBAS MOHETA B TPETbEN KyUKe, €C/IN HET — B TOU
Kyuke, koTopasi nerye. HeonpeaseneHHOCTb yMeHbLUNAACKH, ObIIO: O4HA U3
27, ctano: oaHa m3 9. AnpuopHas s3HTponusa Hy = log, 27 ~ 4,75 6uT,
anoctepousHas (nocne oaHoro Bapewmsanusi) — Hy = log, 9 = 3,17.
[NlonyuenHoe konnuecTso uHgpopmaumn: I, = Hy—H, = log, 27—log, 9 =
log,(27/9) ~ 1,58 6utT. KosmuecTBo Tpebyembix B3BELUMBAHMI: N =
log, 27/1ogy 3 ~ 4,75/1,58 = 3, N = 3. Ecan 6b1 mMoHeT 6bisi0 He 27, a
30, To Tpex B3BeLumBaHui bb1s10 6b1 HeaocTaToyHO: N = log, 30/ log, 3 ~
4,91/1,58 = 3,11. Okpyrass ¢ n3bbiTkom nonyyaem: N = 4.
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10.6. HanuwuTe nporpammy, MOAENUPYIOLLYIO PELUEHUE MNpenblay-
wei 3agaun. Ona momxkHa: 1) cnpawusaTh 06LUEE KOJIMYECTBO MOHET,
BKJIIOYas PasibLUMBYIO, 2) HYMepOBaTh WX CiyyaiHbiM obpasom; 3) cnpa-
LUMBATh, KaKMe MOHETbI Bbl KJIaleTe Ha JIEBYIO YalLIeUKy, KaKuMe Ha npa-
BYt0; 4) coobLiaTh pe3ynbTaT B3BELIMBAHMSA; 5) MoAenMpoBaTb BTOPOE,
TpeTbe U nocneaytoLiMe B3BelMBaHWUA. Yenoek, peluatroLLMin 3amauvy,
DOJKEH OMpefeNiuTb HOMEP PanbLUMBON MOHETbI U BBECTU €ro B KOMMbIO-
Tep. [lporpamma coobuiaeT, Kakasa MoHeTa danbLUXBAA HA CaMOM Jefe.

10.7. NimeeTcsa coeokynHocTb 30 06bEKTOB, KaXKAbl U3 KOTOPbLIX Xa-
pakTepuayeTca ABYMs BenMumHamu. HanuwmnTe nporpammy, KoTopas ocy-
wecTBAsna Obl KnacTepusaumio (aBTOMAaTUUECKYHO Knaccudmkauuio) obb-
€KTOB, Pa3Aesifs UX Ha KJlacChbl.

Knactepusaums mepapxuyeckoro Tuna COCTOMT B MOC/EA0BATESIbHOM
00BeAnHEHUN rpynn 0O bEKTOB, HAYUHAs C CaMbIX BJIU3KNX U MOXOXKUX APYT
Ha apyra. PaccmoTpum mHoxecTso nz n 06vekToB O1(x1, Y1), Oa2(T2, y2),
ey On(T, Yn ), KAKABIA N3 KOTOPLIX XaPAKTEPUIYETCH ABYMS MPU3HAKAMM
X n'Y. B npoctpanctee npuzHakos XOY kaxaomy o6beKTY COOTBETCTBY-
eT Touka. B kauecTse mepwi 6nusoctu Asyx obvekToB O; n O 06bI4HO
BbIOUPAIOT FEOMETPUYECKOE PACCTOAHUE MEXAY STUMMU TOUKAMMN:

Lij = /(m: — 2;)2 + (i — ;)2

Ha HauanbHoM 3Tane cunmTaloT, 4TO KaXAbli 0ObEKT 06pasyeT KJa-
cTep ¢ maccou 1. [lna kaxaon napel Toyek onpeaensroT mepy 6am3ocTu
L, m, cpaBHuBas ux apyr ¢ Apyrom, HaxoaaT Hambosiee 671M3KO pacrnosio-
XEHHbIE 0OBLEKTHI, KOTOPblE OOBEAUHAIOTCA B OAUH KJACTeP C mMaccou 2.
KoopanHaTbel HOBOro KiacTepa BblYNCIAIOTCA KaK CPEAHUE B3BELLEHHbIE
KOOpAMHAT 0O bEANHEHHBIX KIACTEPOB. 3aTeM npouecc nosTopseTcs. [lpu
camanum ayx knactepos O; n O, (i MeHbLUe j) ¢ BECOBbIMU KOIpULMEH-

Tamu p; u p; nosyyaetcs knactep O, umeroLLmni ClesyoLmne KOOpANHaTbI
M BECOBOU KOIPDUUNEHT COOTBETCTBEHHO:

o = Piti + PjT; ) _ DiYi T D5Y;
“opitp T pitp,

B pe3ynbTaTe s waros, Ha KaxAoM U3 KOTOPbIX ABa KJjacTepa obbean-
HAIOTCS B OAMH, NNOJIyYaeTCcs pa3bueHne Ha n — s knactepo. PesynbTaT
ncnonbzosanns nporpammsl [1P-10.1 ans knactepmzaumn 30 AByMEPHbIX
obvekToB npeacTasaeH Ha puc. 10.1. Ecan oTknounTs rpagumyeckmnii pe-
)KUM, 3aKOMEHTUPOBATH COOTBETCTBYIOLLME ONEPATOPbLI M PACKOMEH TUPO-
BaTb APYrue, TO Ha IKpaH byAeT BbIBEAEH CITUCOK OOBLEKTOB C yKa3aHUEM
KJ1acca, K KOTOPOMY OH OTHECEH.

, D, =Dp; + D
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uses crt, dos, graph; {0P - 10.1 }
const Max=30; Ch_kl=3; U=15;

Datal: arrayl[l..Max]of real=(4,3,5,6,5,7,8,4,10,13,
9,11,-2,-6,-7,-9,-8,-11,-7,-12,4,7,3,5,6,8,5,7,10,13) ;

Data2: array[l..Max]of real=(-2,-8,-3,-9,-7,-5,-12,-11,
-6,-10,-8,-7,9,7,4,6,8,10,6,4,8,7,10,11,6,7,4,11,6,5) ;

Var x,y,p : arrayl[l..Max] of real;
klass : array[l..Max] of integer;
L: array[l..Max,1..Ch_k1] of real;
i,j,k,m,N,t,Gd,Gm: integer; a,Ll: real;
BEGIN
Gd:=Detect; InitGraph(Gd, Gm, ’c:\bp\bgi’); N:=Max;
For i:=1 to N do begin
klass[il:=1i; plil:=1;
x[i]:=Datallil]; yl[i]:=Data2[il]; end;
Repeat a:=10000;
For 1:=1 to N do For j:=1i+1 to N do begin
Li:=sqr(x[i]l-x[j1)+sqr(y[i]l-y[j1);
If Li<a then begin a:=L1; k:=1; m:=j; end,
end; dec(N);
{ writeLn(’06®exTn ’,k,’ m ’,m,’ 0OBEOMHSINTCSI
B HOBHIA kxyacTep ’,k);}
{ 1ine(320+round(x[k]*U) ,240-round (y[k]*U),
320+round (x [m] *U) ,240-round (y [m] *U) ) ; }
y[k] :=(y[k]*p[k]+y [m]*p[m])/(p[k]+p[m]);
x[k] :=(x[k]*p[k]+x [m]*p[m])/(plk]+p[m]l);
plk] :=p[k]+p[m];
{ writeLn(’Ero xoopmumatm ’, x[k]:4:2,
y[k]:8:2,’ Bec ’,plk]:2:0);}
For 1:=1 to N do If i>=m then begin
x[i]:=x[i+1]; ylil:=yli+1];
plil :=pli+1]; klass[i]:=klass[i+1]; end;
until N=Ch_kl1;
For 1:=1 to Max do begin a:=1000;
For j:=1 to Ch_kl do begin
L[i,j]l:=sqr(Datallil-x[jl)+sqr(Data2[lil-y[jl);
If L[i,jl<a then begin a:=L[i,j]; klass[il:=j;
end;
end; end;
For i:=1 to Max do write(’ | ob[’,i,’]=’,klass[i]);
1line(0,240,640,240); 1ine(320,0,320,480);
For i:=1 to Max do circle(320+round(Datal[i]*U),
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240-round (Data2[i]*U),2) ;
For i:=1 to N do circle(320+round(x[i]*U),
240-round (y[i]*U),3);
For i:=1 to Max do
For j:=1 to Ch_kl do If klass[i]=j then
1line (320+round (x [j]*U) ,240-round(y[j]*U),
320+round (Datal[i]*U) ,240-round (Data2[i]*U)) ;
Repeat until keypressed; CloseGraph;
END.

Y\ [}

> o

%x
e

Puc. 10.1. Pe3synbTaT knaccudukaumm obbekToB Ha 3 KyacTepa.

10.8. Hanpsixenue Ha Bxone AL namenseTca no 3akoHy u = Ae .
Uucno ypoexeit Hanpsixenus pasHo 512. CoxpaHuTe B Maccuee uli| pe-
3ynbTaT oundporku. MeToaoM MOKOOPAMHATHOIO CMycKka BOCCTAHOBUTE
3HaueHua A u b. lNocTpoiTe rpaduk UCXOAHOrO CUrHana, TOUKU MOCHE
oundpoBkKn, rpadmnk BOCCTAHOBIEHHONO CUrHana.

uses crt, graph; {TIIP - 10.2 }
var i: integer; A, b, nev, nevyazka : real;
u:array[1l..100]of integer;
BEGIN clrscr;

for i:=1 to 100 do ulil]:=round(512*exp(-0.05%1i));

for i:=1 to 100 do write(ulil,’ ’); A:=100; b:=0.001;

Repeat nevyazka:=0;

for 1:=1 to 100 do

nevyazka:=nevyazka+abs (u[i]-Axexp(-bx*i)) ;
A:=A+0.5; nev:=0;
for i:=1 to 100 do nev:=nev+abs(ul[i]-A*exp(-b*i));
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1f nev>nevyazka then A:=A-0.5; nevyazka:=0;
for 1:=1 to 100 do
nevyazka:=nevyazka+abs (ul[i] -A*xexp(-bx*i));
b:=b+0.00001; nev:=0;
for 1:=1 to 100 do
nev:=nev+abs (uli] -Axexp(-bx*i));
if nev>nevyazka then b:=b-0.00001;
writeln(A,’ ’, b,’ ’,nevyazka);
until nevyazka<0.1;
Repeat until KeyPressed;
END.

10.9. Y6eauTech B CnpaBeannBOCTHU TeopemMbl KoTenbHUKOBA, ANs 3TO-
ro oundpynTe BXOAHON rapMOHUYECKUIA CUrHAJ YyacToTol f u BOCCTaHO-
BUTE €ro, COeANHsIA TOYKM oTpe3kamu. YTo monyyaeTcs, Koraa 4acTtoTa
oTcueToB b6onblue 27 meHblue 27

10.11. Beluncnute obbem HecxxaToro euaeodanna ANUTENBHOCTBIO 3
MUHYTbI, ecnu paspelleHne skpaHa 640x480, yactoTa kaapos 30 [u,
ncnonbsyetcsa 256 upeToB.

10.12. Co3painnte apxuBaTop, KOTOpbIN apxueupyeT cTpoky 111 ...
1000 ... 0111 ... 1 no npuHumMny "3HayeHue 6BUTA — UMCIIO MOBTOPOB™
(nanpumep, Tak: 1-4-0-4-1-4-0-3 ...) u 3aTem BOCCTAHAB/UBAET €e€.
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